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Mads Chr. Holm’s

CL Stifter af Rederiet "Norden" og 
Helsingør Jernskibs- og Maskinbyggeri



Mads Chr. Holms 
liv, virke og efterslægt

Af
Svend Borg



Indledning

Du skal ikke tro du er noget.
Du skal ikke tro, du er lige så meget som os.
Sådan indledte Aksel Sandemose sin janlelovs li bud.

Prolog
Aksel Sandemose og Mads Chr. Holm
Begge de lo personligheder Aksel Sandemose og Mads Chr. 
Holm, krydsede hver for sig deres spor - i deres fødeby 
Nykøbing Mors.

Aksel Sandemose havde intet tilovers for byen, han nærmest 
hånede både dens borgere, og en del af sin familie. Med det 

mente han, at han ihverfald var lige så meget som dem.
Modsat Aksel Sandemose, hvis far var en anset smed i 

Nykøbing Mors, så blev den fattige, uægle Mads Chr. Holm for 
sin position, rigdom, ogen af Danmarks mægtigste mænd, be­
undret af Nykøbings borgere. Med sine store gaver til byen, fik 
han sal sig et eftermæle i Nykøbing, der aldrig ville blive glemt. 
Med del kunne han vise, al en fattig, uægle dreng kunne blive 
lige så meget og mere til, end Nykøbings mægtigste mænd. På 
den måde krydsede Mads Chr. Holm sine spor.



Aksel Sandemose blev født den 19. marts 1899 i Færken- 
stræde i Nykøbing Mors, som søn af Amalie og smeden Jørgen 
Nielsen.

Mads Chr. Holm blev født den 19. oktober 1827, i Øster­

gade i Nykøbing Mors, som uægte søn af ugift fruentimmer 
Maren Nielsdatter, udlagt barnefader var Esper Nielsen, 
tjenestekarl hos assessor og byfoged Rummelhoff.

Forfatteren Aksel Sandemose har skrevet mange bøger, for 
eksempel selvbiografien "En flygtning krydser sil spor". 
Ligeledes har Johannes Væth skrevet bogen "Aksel Sande­
mose og Jante", som er en beskrivelse om Aksel Sandemoses 
liv.

Udover nogle artikler, og en lille bog af Henrik Fog, er der 
ikke skrevet meget om Mads Chr. Holm, og det der er skrevet 
om hans liv, er noget misvisende. Det har bevirket, at man 
aldrig har fået det rigtige billede af M.C.Holm. Men ved al 
studere, mandtalslister, kirkebøger, lægdsrullen, sørullen, af­

gangs- og lilgangslisler, Københavns Vejvisere, Skibsregistre 
osv. kan jeg udlede, al der mangler noget om hans gøren og 

væren. Derfor vil jeg, forden efterlevende biologiske slægt og 
andre interesserede, skrive om dét jeg ved og dét, jeg så 
nogenlunde kan regne ud. For Mads Chr. Holm har ikke selv 
skrevet noget om sit liv. Han harfortalt en del, men langt fra alt 
hvad han har foretaget sig.

Han var den mystiske Holm.



I Helsingør Dagblad, var der i december 1990, en artikel 
"Den heldige Holm", skrevet al cand. mag. Gitte Kjær.

Artiklen sluttede med ordene.

"Mon ikke tiden er kommet til, al Mads Holm bliver respek­
teret til trods for del, der sandsynligvis var grunden til, at han 

tog ud forat blive en stor mand, nemlig hensynet til pigen, som 
han holdt af og frugten af denne forbindelse. Måske er tiden 
også til al pille ved myten om "Den heldige Holm", der altså 
ikke sad i held, når del drejede sig om kærlighed".

Jeg holder med Gitte Kjær i, at liden er kommet til al pille 

ved myten om M.C. Holm, og hans held eller uheld i kærlighed, 
en kærlighed der kom mange efterkommere ud af. Derfor skal 
denne historie være mil bidrag til at rokke lidt ved myten om 
M.C.Holm.

God læselyst
Svend Borg



M.C.Holms herkomst

I Nykøbing Mors kirkebog slår skrevet.
"Født den 19. oktober 1827, Mads Christian "uægte" af 

ugift fruentimmer Maren Nielsdaller 37 år, som opholde sig 

hos Christen Holms enke (Østergade) i Nykøbing M. Udlagt til 
barnefader var ungkarl Esper Nielsen (32 år) tjenestekarl hos 
assessor Rummelhoff i Nykøbing. Vidner var Maren Møller 
(Jordemoder) og Chr. Holms enke. Hjemmedøbt den 22. ok­
tober 1827, og i kirken den 3. april 1828. Fadder var væverpi­

ge Kirsten Kristensdatter,Thomas Chr. Villadsen, Jacob Krog 
og Anders Jensen".

(Den udlagte barnefader Esper Nielsen ses ikke at have 
deltaget).

1 samme kirkebog står skrevet:

"Jens Christian uægte født den 20. juni 1828 af kvinden 

Sophie Marie Morlensdaller, til huse hos Chr. Holms enke 
(Østergade) Udlagt barnefader tjenestekarl Hans Poulsen fra 
Rødding i Salling".

Skipper Chr. Holms enke har således haft gravide kvinder 
boende hos sig til de har født. Det må have været mod betaling.

Ligeledes står der i Nykøbing kirkebog:
"PederChristian uægte, født den 11. december 1827 af ugift 



tjenestepige Kirsten Villadsdaller, udlagt far var Søren Peder­
sen Kjær, som tjene i Aarhus. Hjemmedøbt den 2. december 

1827, døbt i kirken den 3. august 1828. Blandt fadderne var 
Esper Nielsen".

Men han nævnes aldrig til nogen dåb, hvor han og Maren 

Nielsdalter er sammen. Del varden kvinde, som nogen skriver, 
at han så skammelig svigtede til fordel for en rig enke fra lan­
det. Med det kan man næsten udlede, at han ikke har været for­
lovet, og ej heller lovet Maren Nielsdatter ægteskab, som der 
er blevet skrevet.

Østergade i Nykøbing Mors. Iiuor Mads Chr. Holm blevjødl.



Hvem var Mads Chr. 
Holms biologiske far ?

Justitsråd Henrik Rummelhojf og 
hustru, Charlotte Amalie. Rummelhoff 
var herredsfoged 1821-1851.

Som nævnt blev tjenestekarlen hos assessor Rummelhoff, 
Esper Nielsen, udlagt som far til M.C.Holm, men der er meget 

der lyder på, at det ikke var ham, men derimod selveste Byfo­
ged, assessor, justitsråd og herredsfoged. Johan Christoffer 
Henrik Rummelhoff, født d.21-7-1788, som søn af Kaptajn 
Arenl Chr. Rummelhoff og hustru Elinora Charlotte Christina 
Seydewilz i Århus.

Uden at vide del, kan jeg 

forestille mig, al Maren Ni­
elsdaller en kort lid har 
været tjenestepige hos fa­
milien Rummelhoff og er 
blevet gravid med manden. 
Tjenestekarlen Esper Ni­

elsen har —mod betaling- 
laget skylden, hvilket var 

ganske almindeligt på del 
tidspunkt. Ogda Maren Ni- 
elsdatler havde født Mads 
Christian, har hun fået et 
hus i Fjordgade.



Når man samligner billeder af M.C.Holm, og Rummelhoff, 
er der lighed. Ligeledes ligner en del af Mads Chr. Holms 

efterkommere Rummelhoff.
Således besøgte jeg en ældre efterkommer af Mads Chr. 

Holm, som man påstod lignede ham meget. Det må jeg ind­

rømme al han gjorde, men for mig lignede han, efter billede at 
dømme - også Rummelhoff. Med sit brede ansigt, skaldel og 
grå sidehår og med sit mørke, buskede øjnbryn. Når man har 
set billeder af Rummelhoff, så varligheden fantastisk. Ligele­
des bør del nævnes, at de ældre af M.C.Holms efterkommere 

fortæller, at de har hørt, al Mads Chr. Holms rigtige far var en 
meget rig mand i Nykøbing. (Rummelhoff var byfoged og her­

redsfoged i Nykøbingfra 1821 til 1853).

I 1853 blev han byskriver i Hillerød hvor han døde den 18. 
september 1858. Hans hustru Charlotte Denslad, døde i 
København den 24. nov. 1887, 97 år.

Præsierne i såvel Nykøbing, som i Oulrup på Mors, har 

bemærket, al Esper Nielsen tjente hos Rummelhoff. (Del har 
de haft deres grunde til). Flere har også skrevet, al Esper 
Nielsen så skammeligt svigtede Maren Nielsdatter, til fordel 
for en rig enke fra landet. Jeg tror ikke el øjeblik på, al Esper 
Nielsen har været kæreste med Maren Nielsdatter, havde det 
været tilfældet, havde de giftet sig, da Maren Nielsdatter havde 
fået deres søn, og hun fik hus i Fjordgade. Her må man også 

tænke på deres alder.



1 1827 var Esper 31 og Maren 36 år. Man skal også lægge 
mærke til, at den rige enke, Anne Elisabeth Pedersdatter, som 
man påstår Esper Nielsen svigtede Maren med, på del tids­
punkt var lykkeligt gift med sin mand (Jens Pedersen Gade, i 

Outrup sogn), da Mads Chr.Holm blev født.
Jens Pedersen Gade døde ikke før i august 1828, og deres 

datter, Anne er født i 1827, samme år som Mads Chr. Holm. 
Der bliver også skrevet, at den rige enke fik øje på den smuk­
ke ungkarl Esper Nielsen, hos købmanden hun handlede hos. 
når hun var på indkøb i Nykøbing. Hvis hun på del tidspunkt 

har været i Nykøbing, har del vieret sammen med sin mand, og 
hun har været højgravid, og Esper Nielsen var ikke hos nogen 
købmand i Nykøbing, men hos Rummelhoff.

(Del er muligt, al Anne Elisabeth har mødt Esper Nielsen i 
Nykøbing, elter sin mands død, del har således været sidst på 
året 1828, eller først på året 1829, men det mest sandsynlige 



er, al hun har søgt en tjenestekarl til gården efter sin mands 
død, og del blev Esper Nielsen).

Under afgang fra Nykøbing M. står der i kirkebogen i 1829.

Dateret den 6. februar 1829 tjenestekarl Esper Nielsen af­

gang til Outrup.
Og under gifter står der i Outrup kirkebog 17. marts i 1829:

Tjenestekarl hos assessor Rummelhoff i Nykøbing, Espen 

Nielsen, Toustrup af Salling 33 år gammel, gift den 17. marts 
1829 med enken, Anne Elisaisbelh Pedersdatter 30 år 

gammel.
Når Esper Nielsen, 1 '/i måned før han blev gift, er rejst til 

Outrup som tjenestekarl, så ser det mærkeligt ud, at Outrup 
kirkebog indledte giflemålet med al skrive, "Tjenestekarl hos 

assessor Rummelhoff i Nykøbing".
Hvis han samtidig har tjent hos enken og fået løn hos Rum­

melhoff, kan man sige, al Rummelhoff har været, ekstraordi­
nært gavmild overfor Esper Nielsen. Det har nok været som 
betaling for en tjeneste, han tidligere har ydet Rummelhoff. 

Man skal også lægge mærke til at nogle af Nykøbings beboere 
havde et horn i siden på Rummelhoff. En nytårsaften blev alle 
hans vinduesruder således slået ind. Det skrev (ru Dorthea 
Nyholm i 1901, (hun var lit gæst i Rummelhoffs hjem), hun 
skrev også, at da Rummelhoff fik "Ridderkorset", var der en 
og anden, der morede sig der over og gjorde det komisk. Efter 

det kan man jo gøre sig sine tanker.



Mads Chr. Holm 
i skibstømrerlære
Mads Chr. Holms mor, Maren Nielsdalter blev gift med søn­

nen, i hvis hjem M.C.Holm blev født, nemlig skibstømrer Lars 
Christensen Holm.

I kirkebogen kan man læse.

"Gift den 1. december 1838, skibstømmermand Lars Chri­
stensen Holm 26 år med pigen Maren Nielsdatler 44 år. For­
lovere varskibstømmermesler B. Holm og Chr. Tennesen". B. 
Holm står for Bertel Holm, hans navn var Bertel Axelsen, han 
varfødtden2. juni 1806 al Axel Jensen og hustru Maren Holm. 

Hans hustru hed også Maren Holm, hun var født i Brandrup i 
Vejle amt, men da både mor og hustru hed Holm, blev skibs­
tømmermester Bertel også kaldt Holm. Bertel Holm og hustru 
fik ingen børn, de boede først i Toftegade, men (lyttede til 
Ringsgade, som føre ned til Nykøbings Havn og skibsværft.

Efter Berlhel Holm havde afviklet skibsværftet til en ung 

skibsbygger Jens E. Møller, der i 1860 var 29 år, blev han 
restauratør på Rådhustorvel i Nykøbing.

1 en artikel i "Jul på Mors 1975" om børns tiggeri, blev der 
blandt andel skrevet: "Havnefoged og værtshusholder Bertel 
Holm, der døde den 30. sept. 1862, levede sammen med sin 
hustru under ret tarvelige forhold. Aligevel opdrog ægteparret. 



der var barnløst, 5 børn som om del var deres egne. Derforuden 
bespiste de 10-15 børn i kortere eller længere tid".

I mandtalslisten fra 1860 står der: Restauratør Bertel Holm 
53 og hustru Maren Holm 54 født i Brandrup. Plejebørn Ca­
roline Christiansen 14 år og Carl Krog 10 år. Mads Chr. Holm 

kom i skibstømrerlære hos den børnevenlige Bertel Holm, men 

var uegnet, blev der skrevet.
Jeg tror ikke, al Bertel Holm, som var glad for børn, har fyret 

Mads Christian på grund af uegnethed. Man skal lægge mær­
ke til, at Mads Chr. Holm er konfirmeret i efteråret 1841, og ef­
ter hans konfirmation kom han i farvelære, men det brød han 
sig ikke om, derefter har han et kort stykke tid, i vinteren 1841- 
42, været skibstømrerlærling hos Bertel Holm, men årsagen 
til, at han ikke blev hos Bertel Holm, har temmelig sikkert 

været, at han ikke har kunnet love, al der ville være arbejder 
nok på værftet, når vinteren var forbi.

11841 afleverede han flen sidste ordre han havde på værftet 

i flere år, nemlig jagten "Frederikke Marie" til Clemmensen. 
De næste par skibe fra hans værft var "Progres" bygget 1847 

og "Caroline" 1850 begge til L.Trap.



På havnebyggeri i Thisted

Det er på samme tidspunkt Lars Holm slog sig ned som sko­
mager, muligvis fordi han var blevet fyret af Bertel Holm. Men 

Lars Holms ven og kolleger Chr. Strand, som han arbejdede 
sammen med på værftet i Nykøbing, havde fået arbejde med at 

udbygge Thisted havn, og samtidig købte han Thisted Båd- og 
skibsværft. De har uden tvivl haft en aftale om, at når arbejdet 
var kommet igang, skulle Mads Chr. Holm fortsætte sin lære­
tid hos ham, og bo hos dem i Thisted. Chr. Strand var gift med 
Lars Holms kusine, Ingeborg Catrine Axelsen, datter af matros 
Axel Jensen og Maren Jensdatter Holm.

Chr. Strand og Ingeborg blev gift den 9. december 1837 

i Nykøbing kirke, og deres søn Martin Chr. Strand blev født i 
Nykøbing den 9. marts 1838. (Chr.Slrands far var skipper 
Martin Strand)

Thisted Amtsavis skrev for nogen lid siden, al "Chr. Strand 
kom til Thisted i forbindelse med havneanlægel. Vi ved, al han 

også senere rammede pæle ned til skibsbroer - moler - i Thi­
sted, Struer, Oddesund og Lemvig, så del er nok dette arbejder 
der har lokket ham til. Han kom med moder, kone og søn, og 
byggede sig et hus i Storegade 20. Del hus beskrev han nøje: 3 
værelser, ét til gaden, ét til havnen, det tredie midt imellem og 



dertil kælder, køkken og loftsrum med to kamre og en gårds­

plads lige ud til havnen". Videre blev der skrevet al "Hvorom 
alting er: han byggede skibe i disse år bl. a. lil købmand P.C. 
Nordentoft skonnerten "Jens Nordentofts Minde", søsat 1849. 
Del skal overhovedet have været det første skib, der blev byg­

get i Thisted".
Ud fra det kan man næsten udlede, at M. C. Holm ikke 

har været med til at bygge større skibe i Thisted, men kun 
til havnebyggeri, og vel nok fiskebåde og reparationer af 
skibe.

Når man ved, at M.C.Holms mor var blevet gift, og boede i 
el gammel forfalden hus i Fjordgade i Nykøbing, var der ikke 
noget al sige til, at hun gerne så, al sønnen kom i pleje i et godt 

hjem i Thisted.
Under af- og lilgangslislen i Nykøbing Mors kirkebog står 

der. "Skibslømmerlærling Mads Chr. Holm til Thisted den 14 
maj 1842,15 år gammel". Da han er født i oktober 1827, er han 
endnu kun 14 år.

Ser man mandtalslisten for Thisted 1845 står der under Slo- 
regaden, Chr. Strand 31 år gift med Ingeborg Catrine 34 år. 
Børn Martin Christian 7 år og Mads Christian 18 år læredreng, 
alle var født i Nykøbing Mors.

Mads Chr. Holm fik el nyt, og godt hjem hos et par yngre 
mennesker. Hans mor var på det tidspunkt over 50, hendes 
mand var ikke rask, og veninden gennem mange år, Kirsten 



Christensdaller, som de boede i hus sammen med, var noget 

over 60 år.
Vi ved at M.C.Holm gik meget op i skibsbyggeri, der blev 

skrevet, at han var så interesseret, al han arbejdede om aften. 
Det kan man også udlede af Thisted Avis, for da M.C.Holm var 
udlært og rejst fra Thisted, blev der på værftet en leben af den 

anden verden. Det var så slemt, al Chr. Strand i avisen bad for­
ældrene om al se efter deres børn, så han kunne have sit værft 
i fred efter fyraften. Men del var efter Mads Chr. Holm var rejst. 
Han kunne holde drengene i ave, og måske har han taget sig 

meget af dem.
Man kan også - om Chr. Strand - læse i Thisted Amtsavis. 

"Han var af den type, der brugte avisen til at ytre sig. I 1847 
skriver han, at han ikke vil betale, hvad hans svende målte 
købe for i hans navn. Dagen efter måtte han trække lidt i land, 
del gælder ikke Lars Nielsen, Lars Black eller Svenning 

Pedersen, men den fjerde af mine arbejdere, nemlig P. H. 
Hvem han er, får man ikke at vide.

Efter sigende blev M.C.Holm udlært hos Chr. Strand i 1846. 
Derefter skulle han have afljenl sin værnepligt til orlogs. Del 
ser ikke ud til at være rigtigL, for ved gennemgang af samtlige 
lægds- og søruller er Mads Chr. Holm ikke nævnl. Derimod er 
hans stedfader Lars Holm og dennes broder Søren Holm, saml 
Chr. Strand, alle nævnl i sørullen. Hvis Mads Chr. Holm hav­
de været til orlogs, ville han have afljent sin værnepligt under 



krigen 1848-50, og således fået erindringsmedaljen, som alle 
der var indkaldt mellem 1848-50 kunne få, men M.C.Holm har 
ikke fået nogen.

Da Holm ankom til Thisted den 14. maj 1842, står der i Thi­
sted kirkebog, Mads Chr. Holm ankommet fra Nykøbing Mors, 
men intet, da han senere rejste Ira Thisted, ej hellerdahan kom 
til Aalborg. Del kunne Lyde på, at han i Thisted er mønstret på 
et skib, som på et tidspunkt er gået i dok hos Pagh i Ålborg, 

derefter har han arbejdet på Paghs værft et stykke tid.
Ved folketællingen i Aalborg, februar 1850 finder man ikke 

Mads Chr. Holm i Aalborg, men den 14. oktober 1850 skriver 
han Ira Nykøbing et brev til sin kæreste (eller forhenværende 
kæreste) AleLle Marie Iversen i Aalborg, og meddelle, at han 
regnede med at afrejse 8 dage senere. ( Han mener sandsyn­

ligvis sejle 8 dage senere). Det er givet, at han var i Aalborg i 
april 1850. På det tidspunkt har han været sammen med Alet- 
le. De fik sammen en søn født den 20. januar 1851.

(Om det senere).



Mads Chr. Holms mor

M. C. Holms mor, Maren Nielsen blev som nævnt gift med Lars 
Christensen Holm, som var skibstømrer, men slog sig senere 
ned som skomager og blev henholdsvis tituleret som tøffelma­
ger, skomager, hæleflækker og klodsmager. 1 mandtalslisten 

fra 1845 i Fjordgyden (nr. 9), slår følgende:
Tøffelmager Lars Christensen Holm 33 født i Nykøbing

Maren Nielsdatler 53 født i Naulrup, Viborg amt.
Kirsten Chrislensdatter69 født i Hjerm, Viborg amt.

Ved folketællingen i 1850 slår der:
Skomager Lars Holm 38 fødl i Nykøbing, gift med

Maren Nielsdatler 60 år fødl i Naulrup i Salling, og deres 

plejedatter
Anna Elisabeth Broe 15 år fødl i Nykøbing.
Lars Holm døde den 25. maj 1853 af Waltersod.
Marens veninde Kirsten Christensdatter var (uden tvivl på 

grund af sygdom) flyttet fra Fjordgyden til Østergade, hvor hun 
døde som falliglem den 24. april 1854. I Nykøbing Kirkebog 
står skrevet "enke efter klodsmager Lars Holm, Maren Niels­
datler døde den 15 april 1854 af alderdomssvækkelse". (Og 
lemmelig sikkert sorg), over hendes 22 år yngre mands død året 
før. Med beboeren og veninden gennem mange år Kirsten Chri- 



stensdaller var meget syg og døde. Plejedalleren Anne Elisa­

beth Broe var flyttet hjemmefra. Hendes søn Mads Christian 
var i Californien, og hun troede ikke på, al hun nogensinde 
mere ville få ham at se. Det har alt sammen været for meget for 
Maren Nielsdatter, som nu var blevet helt alene i verden.

Skiftet efter Maren Nielsdatter fandt sled den 21. april 
1854, Hr. J. Dahl mødte og meddelte, at bager Christiansen 
havde 200,- tilgode for huset. Til realisiation var hospilalfor- 

slander Poulsen og købmand Knudsen, og der blev nævnt at 
arvingen befandt sigi Californien.

Der er blevet skrevet, at M.C.Holm sendte penge hjem, så 
hans mor kunne bygge et nyt hus, det skete ikke. Hendes hus i 
Fjordgade blev revet ned i 1856,2 år efter hendes død, og el nyt 
på 16 alen blev bygget. Det blev i 1860 forlænget til 30 alen, og 

ved denne lejlighed blev der dansesal i huset.
Om Mads Chr. Holm har haft noget med dette al gøre skal 

være usagt, men sandsynligt. Ved folketællingen i vinteren 
1860 boede skibsbygger Mads Chr. Holm 33 år og danselærer 
Rasmus Pedersen 26 år født på Langeland, hos gæstgiver Jens 
PelerTrap på Algade i Nykøbing Mors. M.C.Holm opholdte sig 
også i Nykøbing i 1856-57.

Og ved samme folketælling i 1860 boede skipper (Iravers 
Thomsen 35 år, med sin hustru Karen Rasmussen 28 år f. i 
Ubberup på Fyn i huset. Det har således været i deres tid huset 
er ombygget.



M.C. Holms stedfaders 
familie
M.C.Holm blev født i et rigtigt sømandshjem. Nemlig hos

Skibsfører Chr. Jensen Holms enke, han var fødl omkr. 
1770, og døde den 26. marts 1826. Gift i 1808 med Maren 
Pedersen født 1770 i Aalborg, de boede i Østergade.

Deres børn var:
1) Jens Peter Holm f. 9-10-1808

2) Lars Holm f.6-5-1812. Han blev gift med M.C.Holms 
mor,og fik hans navn.

3) Anne Marie Holm f.d. 28-9-1814
4) Martha Christine Holm f.d. 19-11-1815
5) Søren Holm f.d. 22-10-1816.
6) Andreas Peter Ostenfeldt Holm f.d. 10-11-1818 i Øster­

gade.

Efter Chr. Holms død i 1826, har hans enke Maren Holm 
haft et par gravide unge pige boende hos sig. Del har uden tvivl 
værel mod betaling.



Mads Chr. Holm (tv) mødte sin store kærlighed Alette Marie hiersen (th), men 
fik hende aldrig, idet hun blev hortgiftet til anden side. Dog fik han hende 
aldrig ud af sil liv.

Mads Chr. Holm 
og Alette Marie Iversen
Som nævnt, kom M.C.Holm på et tidspunkt til Aalborg, hvor 
han efter sigende 1 ik arbejde på Paghs træskibsværft, og hvor 
han traf sin store kærlighed; en pige afen velstående familie. 
Det er hvad andre har skrevet, men på del tidspunkt ikke i 
overenstemmelse med virkeligheden.



Det kan man udlede af følgende:
I Budolli kirkebog står skrevet
Alelle Marie Iversen født den 6. marts 1828, datter af ugift 

Severine Marie Jensdatter Ommundsen ( hun var født i Chri- 

slianssand i Norge), udlagt barnefader var sømand Jeppe Iver­

sen/ han findes ikke født i Aalborg).
Da Alette blev konfirmeret i Vor Frue kirke i Aalborg 1842 

slår der:

Alelle Marie Iversen datter af sømand Jeppe Iversen og 
hustru Severine Marie Jensdatter. Det er forkert, for Severine 
og sømanden Jeppe Iversen var ikke gift. Derimod blev Alettes 
mor Severine Marie Jensdatter Ommundsen gift samme år som 

Alette blev konfirmeret, nemlig den 11. november 1842 i 
Buclolfi Kirke med ungkarl Peter Ferdinand Lund 35 år, boen­
de på GI. Torv. Severine var 37 år, og tjente hos købmand 

Rybsohn i Øslerågade. De havde et værtshus på GI. Torv i Aal­
borg.

I mandtalslisten fra 1845 i Aal borg står skrevet:
Ferdinand Lund 39 år fødl i Aalborg, værtshusholder på GI. 

Torv og hustru Severine Ommundsen 46, fødl i Christianssand.
I 1850 slår der:
Peter Ferdinand Lund 43 år født i Aalborg og hustru
Severine Marie Jensdatter Ommundsen 45 år, født i Christi­

anssand, samt tjenestepige Mariane Beltoft 17 år født i Nibe.
Når de på værtshuset havde en tjenestepige i 1850, var det



Ungkarlen Lars Amonsen giftede sig med værtshusholderenken Severine 
Marie Jensdatter Ommundsen - et velhavende ægtepar.

uden Ivivl fordi Peter Ferdinan Lund var syg. Han døde den 8. 
august 1850 af Svind (TB).

Allerede den 8. maj 1851 giftede Severine Marie Ommund­
sen sig igen, denne gang med ungkarl Lars Amonsen, f. 1818 
i Aalborg.



I Budolfi kirkebog slår skrevet:
"Gift den 8. maj 1851 Lars Amonsen 33 år, tjener hos 

enkemadamme Svandholm i Slotsgade, med Severine 
Marie Ommundsen 46 år, enke efter værtshusholder Peter 

Ferdinand Lund, boende på GI. Torv. Hendes andet ægte­
skab". Her kan man udlede, al hun ikke har været gift med 

Alettes far.
Lars Amonsen var fødl den 20-11-1817 i Ålborg som søn af 

ugift Maren Nielsdatler og Amon Larsen, tjenestekarl på 
"Johngårdsholm".

Da Severine og hendes nye mand Lars Amonsen var blevet 

gift købte de en ejendommen Vesterbro 61-62 sammen med 
skomagermester Chr. Østergaard.

I mandtalslisten for Vesterbro 1855 står der, ejer Chr. 
Østergaard og Lars Amonsen, og boende i ejendommen var:

Chr. Østergaard 55, skomagermester og datter Mette 22 år.
Lars Amonsen 35, Restauratør og hustru Severine Marie 54 

år, samt deres to tjenestefolk Niels Nesgaard 39 tjenestekarl og 

Maren Svendsen 23 tjenestepige, og i ejendommen var også 
Henrik Chr. Arboe 28 hans hustru Emilie 24 født i Manila, 
samt tjenestekarl Peter Pedersen Als 25 født i Als, og tjenest­
epige Grethe Jarick 23.

Når Severine Amonsen deltog som gudmor ved Alellesbørn 
i 1850erne, står der "Kloslerhusholder Amonsen" og sidsi i 
1860erne står der værtshusholder Amonsen, men Lars Amon- 



sen bliver også nævnl som landbruger. Der bliver sagl, al 
M.C.Holm og Alettes søn Ferdinand Jørgen Peter Holm, var 
plejebarn hos sin mormor og hendes 2. mand Lars Amonsen, 
og I)lev uddannet ved landbruget.Det faldt i tråd med, al Fer­
dinand Jørgen Peter Holms datter Marie, har skrevet, al de 

havde el stor kohold. Del vil sige mange kreaturer. (Om hendes 
notater eller erindringer senere).

Severine og Lars Amonsen købte en anden ejendom Vester­
bro 32, og da er Lars Amonsen delvis brændselshandler og 

spiseværl.
På del tidspunkt erde blevet et velhavende ægtepar. Ved fol­

ketællingen i 1880 slår der under Vesterbro 32: Ejer L. 

Amonsen, og 4 familier var logerende, derefter står der: Lars 
Amonsen 62 år fødL i Aalborg, brændselshandler Cift med 
Severine født Ommundsen 75 år fødl i Norge.



Alette ogM.C.Holms søn

Da Alette Marie Iversen, fik sønnen Ferdinand Jørgen Peter 
Holm, med Mads Chr. Holm, slår der i Vor Frue sogns kirke­
bog i Aalborg:

Fødl den 20. januar 1951, hjemmedøbt den 25. januar 1851, 
Ferdinand Jørgen Peter Holm af ugift pige Alette Marie Iver­
sen, er hos Torsi på Nørregade i Aalborg. Udlagt barnefader 
skibstømrer Mads Chr. Holm.

Derefter står der i Budolfi Kirkebog:

IndllyHel fra Frue sogn.
Født den 20. januar 1851, døbt i Budolfi Kirke den 9. april 

1851.
Ferdinand Jørgen Peter Holm, af pigen Alelle Marie Iver­

sen, udlagt barnefader Skibstømrer Mads Chr. Holm, begge af 
Aalborg. Som fadder ved dåben var arbejdsmand Godtlred Pe­

dersen, Tjenestepige Mariane Bellofl og tjenestekarl Johannes 
Jensen alle af Aalborg. (Aleltes mor var ikke nævnl).

Ferdinand blev konfirmeret 1865 af Pastor Lund i Budolfi 
Kirke. På det tidspunkt har han uden tvivl været tjenestedreng 
hos Lars Amonsen og hans mormor Severine Marie, deres jor­
de har gået veslud fra Vesterbro i Aalborg.

M.C.Holm og Aleltes søn Ferdinand Jørgen Peter Holm



Omeiul Mads Chr. Holm 
aldrig blev ægteviet med 
Alette, kom der alligevel 
noget frugtbart ud af 
forholdet med sønnen 
Ferdinand Jørgen Peter 
Holm,

blev som nævnt født i Skibsfører Anders Torsi og hustru Kir­

stine Dortheas hjem i Aalborg.
Breve fra Holm til Alette i 1850erne, var adresseret til Torst 

i Nørregade. Det kunne tyde på, at M.C.Holm har sejlet med 
Anders Torst, og i hvis hjem han har lært Alette at kende.

Året efter Ferdinans fødsel kan man læse i Vor Frue 

kirkebog:



Alette Marie Iversen født den 6. marts 1828. Gift den 2. april

1852 i Vor Frue kirke, med Skomagermester Martin Julius 
Rasmussen født i Odense i 1827.

Foruden sønnen Ferdinand Jørgen Peter Holm, som Alelte 
havde med M.C.Holm, fik hun med Skomager Rasmussen 5 
børn, og mindst 2 efter hans død. Det til trods, så har A lette sta­

dig været dybt forelsket i M.C. Holm, således skrev hun i januar
1853 el brev til Holm i San Francisco, med afsender addresse 
Torsi på Nørregade i Aalborg, fla var hendes søn Christian, som 
var den førstefødte med skomageren, 5 måneder gammel, del 
nævnede hun ikke noget om i brevet. Men M.C.Holm har ikke 

modtaget dette brev, del blev returneret. Her skal man også 
huske på, at Aletle var gift.

Vi ved jo, at et hav af mænd rejste til Californien efter guld­

fundet 1848, og i forhold lil antal mænd, havde der næsten in­
gen kvinder været, hvorfor der ikke noget at sige til, al Mads 
Chr. Holm, har skrevet hjem lil den pige han trods all holdl af 
og havde et barn sammen med, også om han burde vide, al hun, 
på hans egen opfordring, var blevet gift.



M.C.Holmi Californien

Den heldige Holm, som M.C.Holm blev kaldt, kunne også være 
den hemmelige Holm. Der er for mig at se meget, som 

M.C.Holm ikke har fortalt.
Jeg stiller store spørgsmålstegn ved, hvorlænge han har 

været i Californien. Men jeg tror, at M.C.Holm i 1850 er møn­
stret på el skib som skibstømrer i Aalborg til København.

Flere har i artikler ntevnt, at M.C. Holm mønstrede ud som 
skibstømrer fra Helsingør med en amerikansk "Bark" , der 

skulle til Boston, USA. Men del harenten været i Aalborg eller 
København engang i 1851, for han skriver fra København den 
28. april og igen fra København den 19. maj 1851 til Aletle, al 

han skal rejse, men ikke kender målet, og igen den 1. juni 
1851, skriver han fra Helsingør til Alette, al han rejser til 

Amerika. (Altså, al destinationen var Amerika).
Her kan man begynde al regne på, hvornår han senere er 

kommet til California. Efter ankomsten til Boston skulle 
M.C.Holm efter sigende været afmønstret og fået arbejde på el 
større skibsværft, men blev syg, og måtte indlægges på hospi­
talet med tyfus, hvor han lå længe, svævede mellem liv og død.

Efter al have arbejdet på værftet og været syg i længere lid, 
må man formode, at han er sejlet fra Boston i foråret 1852.



Det amerikanske handelsskib "City of Mobile" anno 1856 var tilsvarende 
dét, Mads Chr. Holm rejste til Californien med.

1 Amerika og Europa var der som bekendt udbrudt en syg­
dom, der blev kaldt for "Guldfeberen", der som nævnt be­

gyndte i 1848. Det kom af, at man i California havde fundet 
rige guldminer. I store skare strømmede folk fra alle lande til 
California, de ville grave guld.

Om det var årsagen lil, at M.C.Holm mønstrede i et stort 
sejlskib, der med last og passagerer skulle til San Francisco, 
skal være usagt, men han tog hyre på et skib, der skulle rundt 
Cap Horn til California. En sådan rejse kunne let vare op til 4 
- 5 måneder, det vil sige, at han er kommet til California i som­
meren 1852. Han skriver nemlig hjem til Alette fra San Fran­
cisco den 1. september 1852, og da gik del ham godt. Mange af 



de skibe, der på det tidspunkt korn til California, blev liggen­

de i havnene, forladt af mandskabet, der ville grave guld. Del 
samme med det skib, Holm var kommet til San Fransisco med.

Der bliver skrevet at Oakland 1854 blev inkorporeret (Op­

taget som en del af landet). Blandt de første i området var man­
ge danskere, bland andel bliver nævnt skibsbygger Mads Chr. 

Holm, der anlagte den første skibsværft i Oakland. En anden 
danske Theodor Ferdinand Bagge kom i 1851, han købte 10. 

oktober 1854 el arial i Oakland til beboelseshuse. Der slår og­
så skrevet, al Chr. Bagge og Emily C.A.Bagge lik tilskødet 
ejendom i Oakland 9. juli 1855 og 17. januar 1856.

I samme periode 1853-1856 kom en del andre danskere til 
egnen, del var bl.a. J. Pedersen Holm. (I udvand rerarkivel kan 

man bl.a. læse, al en Peter Holm, med hustru Julie og datter 
Dorthea, der efter endt ferie i Danmark, den 10. september 

1887 rejse med "Hekla" tilbage til California, Peter Holm var 
født 1852 i California, det kan have været deres søn). I 1851 
kom Kathrine og Jep Holm fra Løjt sogn i Søndejylland til 
Okland, de kom fra samme sogn, hvor M.C.Holm, 10 årsenere 

blev gift. Tilfældighedernes spil.
(I 1850 var der 92 danskere i California).
I bogen om danskere i California, indledes el kapitel om 

danske sømænd med ordene: " Den overvejende ilel af de dan­
ske, der kom til California i 1849 og i 50erne, var danske, der 
var vant til strabadser og farer af forskellige slags, de var



særligt skikket til at give sig i lag med det strenge, opslidende 

arbejde i guldminerne thi ligesom sømanden må tage sin tørn i 

arbejdet i al slags vejr, således målte også guldgraverne døje 
meget ondt under de omskiftende vejrforhold. Der var ingen 
kahyt at at ly til, i heldigste tilfælde havde han en simpel bræ- 
dehytle som soveplads. Føden var for det meste dårlig. Den 
frygtelige diarree var ganske almindelig. Der indtrådte andre 
sygdomme og hundreder af før slan ke og robuste mænd fik en 

ubetimelig død eller deres helbred fik et knæk, som de aldrig 

overvandt. Men mange af søfolkene log ikke i guldminerne. 
Nogle anlagde savskærerier og købte store strækninger af 
land.

Da M.C. Holm kom til California log han, efter sigende, ar­
bejde som huslømrer. Mesteren han kom til at arbejde for, op­

dagede hurtigt, al Holm varen dygtig mand, og gav ham 20 dol­
lars om dagen for 10 timers arbejder. Del var ca. 70 kr. Holm 
har sagt, at der målte arbejdes hårl og det var dyrt at leve, men 
ved at spare varede det ikke længe inden han havde tjent en 
lille formue. Hvor længe han var om del, melde historien intet 
om, men med 20 dollars om dagen, i samtlige 7 dage om ugen, 
ville han, når man lage udgiften til kost og logi i betragtning 
kunne have opsparet ca. 3500 dollars på et halvt år. Samtidig 
har han haft en god hyre på skibet han kom til California med. 
Han har således været en holden mand efter del første halve år 
i California.



Men også om arbejdet som hustømrer kastede godt af sig, så 
havde han mere lyst til at bygge skibe, og så snart han kunne, 

anlagde han sit eget træskibsværft. Det har således været 
sidst på året i 1852.

Han begyndte efter sigende med 5 mand, og når der blev be­
stilt el skib, skulle halvdelen af prisen erlægges ved bestillin­
gen og resten, når skibet blev leveret.

M.C.Holms barnebarn Marie Holm, skrev også, al da 

M.C.Holm kom til California gav han sig til al arbejde i skoven, 

og i løbet af nogle år købte han skov, så han selv kunne fælde 
de træer han skulle bruge til sit anlagte skibsværft. Hvad byen 
hed hvor han anlagde skibsværftet, kunne hun ikke huske.

1 del område M.C.Holm kom til, kan man blandl andet i 
Californias historie læse. En amerikaner ved navn Henry S. 

Filch og fire andre mænd kom først på året 1850 i en robåd Ira 

Yerba Buena (San Francisco) til en læt beplantet egn med 
træer, busker, frugtbar jord og tillige sejlbart vand for skibe. 
Fiteh ville købe en del af egnen. Han fik en mand - Oberst 
Whitney interesseret i at købe ejendommen, men Whitney 

blev betænkelig. Fiteh blev så gal, at han råbte til ham - du vil 
dø sønderrivende i dit hår i fortvivlelse over din fejltagelse - , 
denne profeti gik virkelig i opfyldelse. Whitney døde nogle år 
senere i sindssygt raseri.

Filch købte jord for 7.000,- dollars, men inden han fik skaf­
fet pengene, havde lo andre købt landet for 14.000,- dollars, 



men Fitch fik lov til at købe en fjerdedel for 3.000,- dollars. 
Denne del af landet blev kaldt "Fitch Tract". Kort efter kom 

nogle "Sqciatters" og slog sig ned i en del af Oakland. De fik 

senere lov til at købe et stort stykke land. Dette land blev ud­
stykket i byggegrunde, hvilket blev begyndelsen til Oakland.

Del har været på samme tidspunkt som M.C.Holm havde 
købt skov i området. I 1854 blev Oakland som nævnl inkor­
poreret (optaget som en del af landet).

Underoverskriften "Detførste skibsværft i Oakland" bliver 
der skrevet i "Danske i California", at "i 1850, kort efter de 

første guldfund, at der begyndte at danne sig en lille koloni og 
blandt de første nybyggere var der en dansk mand der blev 
foregangsmand i skibsbyggeriet og som i de få år han virkede 
her, hørte lil den lille kolonis ypperste mænd. Det var Mads 
Christian Holm fra Nykøbing på Mors. Skade for California, at 

denne energiske og evnerige mand ikke blev herude; men hvad 
California tabte, nød Danmark, hans fødeland godt af'.

En anden mand fra Danmark, gik i M.C.Holms fodspor, og 
ham nød California godt af. Det var Hans Ditlev Bendixen. 
Underoverskriften "Fremragende skibsbygger" slår der skre- 
veL, al H.D.Bendixen var født i Thisted i 1842, søn af konsul 
F.C.Bendixen. Han lærte skibsbyggeriet, to år i Aalborg og lo 
år i København før han stak til søs som tømmermand, han kom 
lil San Francieico 1863. Her arbejdede han ved skibsbyggeri­
et i nogen lid. Derefter begyndte han selv al have skibsbygge­



ri. Ialt blev der på Bendixens skibsværft bygget 115 skibe. Vi­
dere står der, at han døde som 59 årig og, al hans lig blev sendt 
til Thisted og begravet dér. Den efterlevende hustru lod opføre 

et prægtig Monument på graven - det siges, at være del smuk­
keste gravmonument i Danmark". H.D.Bendixen blev således 
fødl i Thisted, medens M.C.Holm var på Thisted skibsværft. 
Over hver af de lo skibsbyggergiganler fra forrige århundrede, 
er der således i hver af deres fødebyer rejsl et stor monument 

over dem.

Hvor mange skibe M .C.Holm fik bygget i California ved man 
ikke, men det kan ikke være mange. For det første havde han 
igen været syg i lang tid, for del andel forlod han, - sidst på året 
1854 eller i begyndelse af 1855 Cal ifornia og overlod styrelsen 
af sit skibsværft og sine ejendomme lil en god ven. Sin kapital 

fik han, efter sigende, omsati anvisninger på europæiske ban­
ker, og så forlod han Amerika. Han fortalte, at han rejste fordi 

han ville til Paris foral se den store Verdensudsstilling i 1855. 

Da han ikke ville rejse af søvejen, men gerne ville se mere af 
Amerika, valgte han al rejse gennem landet. Denne rejse har 
M.C.Holm aldrig villet tale om. I hele taget fortalte Holm kun 
lidt om fortiden, og ingen har kunnet spørge nogen om hans rej­
se gennem Amerika. Alligevel skrev Henrik Fog, at "snart 
drog man gennem store ubeboede strækninger, snart sejlede 
man ned af de store floder. Del var en opdagerrejse, fuld af al­
lehånds eventyr og af tusinde farer. Holm havde rustet sig fra 



top til lå og klædt sig således, at han mere lignede en bandit el­
ler røver end en rig skibsbygger. Sine penge og anvisninger 
gemte han i en "kat" ( et bælle, som han bar inde på kroppen 

under linnedet), på hovedet havde han en gammel filthat, som 
han kunne trække ned over øjnene, en 4-løber revolver af svær 
kaliber havde han i bæltet, og således drog han gennem Nord­
amerikas fastland fra vest til øst".

Der er ikke tvivl om, at Holm ville se så meget af Amerika, 
som han kunne nå, inden han rejste hjem. Han har villet køre 
med tog, og som skibsbygger har han også villet sejle på de 

amerikanske floder. Han har vidst all om floddamperne, og 

ikke mindst flodbådene på Missisipi, som er en (lod på 3.860 
km. og med mange bifloder. I midten af sidste århundrede sej­
lede tusinde dampskibe i rutefart på Missisipi, som gik gen­
nem 10 stater. Og en sejltur på denne flod, har Holm ikke kun­
net modstå. Han er på denne måde kommet til New York, eller 
til en af de store byer på Amerikas østkyst, og fået et skib til 
Europa. Men del har man intet hørt om (kun gætterier).

Hvordan Mads Chr. Holm i løbet af godt el par år i Amerika, 
har kunnet tjene så kolossal en formue, som han kom til Euro­
pa med, og fordelte over forskellige Europæiske banker, kan 
man kun gisne om. Man må huske på, at han ikke solgte sil 
skibsværft eller ejendomme, som der blev skrevet, men havde 
alligevel en meget stor formue, da han kom til Europa.

Jeg tror, han har fået nogle af de forladte skibe for en slik. 



Repareret - og solgt dem videre for en god pris samtidig med, 
at han muligvis har bygget et par skibe. Ligeledes tror jeg, al 
han har solgt sil skovområde for en god pris, da landet i 1854 

blev inkorporeret og, at han hen ad vejen, "af nogle måske kri­
minelle guldgravere, som i en fart havde brug for kontanter", 
har tiltusket sig nogle guldklumper, (sladderen på Mors vil 
vide, al han var kommet uærligt til en stor klum guld). 
Men jeg tror ikke el øjeblik på, al Holm har lavet noget åben­
lyst kriminelt, forat komme i besiddelse af guld. Del var Holm 
ikke typen på. Henrik Fog skriver til sidst i sin bog: " Nalur- 

I igvis har han haft sine fejl, del havde han næppe selv ville fra­

gå. Men om disse ved man kun lidt, og del meste der er sagt om 
ham, kan godt tåle al ses i det fulde dagslys".

For mig at se, er der ikke Lvivlom, at Holm havde længtes el­
ler at komme hjem lil Danmark for at se Alelle og sige hendes 
mor "en ordentlig godmorgen" som han udtrykkede det i el af 

sine breve til Alelle, og samtidig har han uden tvivl haft sin 
gamle og syge mor, og sin egen sygdom i tankerne.



M.C.Holm som skibs­
bygmester i Aabenraa
Hans tid i Paris ved man meget lidt om. Men del bliver nævnt, 
at han kom til København hvor han i vinteren 1855-56 meldte 

sig til handelsakademiet og gennemgik el kursus, her blev han 
til foråret 1856; da først tog han hjem til sin fødeby Nykøbing 
Mors. Her mødte han nogle af sine barndomsvenner, men kom 
især sammen med de mere velstillede, blandt andel agent 

Steenberg, (i hvis hjem hans mor havde tjent som ung pige) han 
var formand for et dampskibsselskab "Jylland" i Nykøbing M. 

Konsul Schade i Nykøbing havde en galease "Flora", som 
Holm på skibsværftet i Nykøbing istandsatte, og det er her han 
harmødt skibslømrerlærling Vilhelm Dy hr, som han senere fik 
som lømrerlærling i Aabenraa, og direktør på Helsingør Jern­
skibsværft. (Om det senere).

Men Holm blev hurtigt klar over, al i Nykøbing var der 

ingen fremtid. Derimod rejste han til Aabenraa hvor han 
blev skibsbygmester på Jørgen Reimers skibsværft som han le­
jede. I Aabenraas historie står der, at værfterne i Aabenraa 
faldt i to grupper. De værfter, der ejedes og lededes af skibs­
bygmestre, der selv havde lært håndværket og værfter, der 

nærmest kan karakteriseres som pengeanbringelse. Alle disse 
værfter kom, omend med besvær gennem krisen 1857. Til den 



anden gruppe af værfter hører Jørgen Reimers fra 1857 og 
Gustav Råbens fra 1862. For begge gælder det, at det var for­
retningsmæssige hensyn, der fik dem til at spekulere i skibs­
byggeri. M.C.Holm lejede Jørgen Reimers værft, hvor han 

bl.a. byggede Barken, med hans svigerfars navn "Boy Bendix- 

en" som blev bygget i 1861-62 på denne værft. - Delle ifølge 
"Fra sejl til Diesel".

I skibslisten kan man se, at M.C.Holm står som Reder eller 
ejer af "Boy Bendixen", og hans svoger Johan Malhiassen er 
skipper. M.C. Holm er ikke nævnt i Aabenraas historie.

På grund af sin charme, rigdom og dyglighed, fik Holm hur­
tigt mange venner i Aabenraa. Holm var vennernes ven, og han 
hjalp gerne sine venner, men Holm forlangte også, al han kun­
ne stole på dem, således har han uden tvivl fået en vens søn fra 
Nykøbing Mors, Wilhelm Andreas Dyhr som tømrerlærling til 
Aabenraa. Man kan i mandtalslisten for Aabenraa 1860 se, at 

der logerede 4 tømmerlærlinger hos Thomas Offersen i Slots­
gade 32, blandt andel Wilhelm Dyhr 20 år født i Nykøbing M. 

Han var søn af organist og boghandler Jens Peter Dyhr i Ny­
købing Mors.

Denne Wilhelm Dyhr, som var født den 13. nov. 1839 var 
efter sin konfirmation ude at sejle, derefter var han kontor­
lærling, men det passede ham ikke. Han kom i lære som 
skibstømrer først i Nykøbing M. og derefter hos M.C.Holm i 
Aabenraa. Han blev senere videreuddannel i England, blev 



skibsingeniør og kom på el værft i Flensborg som skibsbyg­

mester.
Mads Chr. Holm var ikke i Aabenraa ved folketællingen i 

1860, men i Nykøbing M. Man kan således ikke se, hvor han 

boede i Aabenraa, men det skulle efter sigende være på el 

landsted udenfor Aabenraa.
1 Aabenraa traf Mads Chr. Holm, Emilie Bendixen, som på 

del tidspunkt var 18 år. At den 30 årige skibsbygger Holm ikke 

faldt i hendes far Kaptajn Boy Bendixens smag, var nok på 
grund af den store aldersforskel. Men ved al han var skibs­
bygger og Bendixen skibskaptajn havde de trods all fælles 
interesse. Familien Bendixen boede i Løjt sogn udenfor Aa­

benraa. Nogle har skrevet al slægten Bendixen var meget 
tyskvenlig, hvorimod Holm var meget dansk.

Der blev ingen giflemål mellem Emilie og M.C.Holm me­
dens den ældre Kaptajn Bendixen levede, og det gjorde han lil 
han var 70 år, han døde i april 1861. Herefter gik del stærkt.

I mandtalslisten 1860, for Slolik by i Løjt sogn, står der.

Skibskaplajn Boy Bendixen 69, født i Løjt sogn, og gift med 

Margrethe Dorthea Holdt født i Aabenraa, deres børn 
Emilie Bendixen 21 år fødl i Løjt sogn (som senere blev gift 

med M.C.Holm).
Maria Bendixen 28 fødl i Løjt sogn. Hun blev gift med 

kpl.Hans Mathiassen.

Dorthea Bendixen 24 fødl i Løjt sogn. Cifl med Johan Malhi-



Emilie liendixen er krimien. Minis Chr. Holm bier gift med 1. november 
1861. Hendes far brød sig ikke om den unge Holm, hvorfor deJ'ørst blev gift 
efterfaderens død samme år.

assen 33, skibskaplajn, og deres datter Elvine Christine 
Mathiassen 1 år. (Elvine Christine Malhiassen er særskilt 
nævnt i Emilie og M.C. Holms testamente. Del kommer al, al 
hun senere blev plejebarn hos Emilie og M.C.Holm i Havne­
gade 27 i København).



I Løjt kirkebog 1861 står der også:

Gift den 4. november 1861
Mads Christian Holm fra Morsø i Limfjorden, med Emilie 

Bendixen, ægte datter af Boy Bendixen i Stentoft, født den 30. 
maj 1839 i Slentoft by i Løjt sogn.

Efter sit giflemål blev Holm et kort tid i Aabenraa, men her 
må man huske, at Aabenraa var på det tidspunkt en by med 

mange skibsværfter, som også gav mange arbejdspladser. 
Således kan man læse i Aabenraas historie, at et rabiat tysk­
sproget blad, fik lov at fortsætte langt ind i 1850, og skibs­
bygmester Jørgen Poulsen hejste det trefarvede flag ved tøm­
mergården. Flaget blev taget ned og 250 skibstømrere samle­
des ved havnen, og med et stor dannebrog i spidsen og økserne 
over skulderen gik de i procession gennem gaderne. Med del 

kan man se, at der var mange skibsbyggere i Aabenraa i 
1850erne, på det tidspunkt M.C.Holm var skibsbygmester i 
byen.

En overgang lå seks færdigbyggede skibe i havnen, men kun 
de to var solgt. Værfterne måtte afskedige folkene, og situatio­

nen var så alvorlig, at der i november 1858, blev nedsat en 
kommission, der fik til opgave at skaffe arbejder til de mange 
arbejdsløse. Del var under sådanne forhold, M.C.Holm be­
gyndte sit skibsbyggeri i Aabenraa i 1857. Henrik Fog skrev 
således, at del første skib, der udgik fra hans værft i Aabenraa, 
var en sænkekøls-skonnert som fik navnet "Ørnen". Den byg­



gedes lil el interessentskab i Nykøbing Mors. Denne "Ørnen" 

er ikke nævnl i skibsregisteret, derimod slår der i "Fra sejl til 
diesel" al "Ørnen" blev bygget 1857 i Veendam til Reder 
P.K.Rasmussen, Marstal. Forliste ved Aberdeen 1874.

M.C.Holm købte en bark, som han omdøbte til "Emilie" - 

om den står der, al det var ( ex Skunner of the seas ), Bark br. 

322, net. 254 bg. af træ i Yarmonth 1855. Indkøbt af 
M.C.Holm, solgt 1866 til England.

Vedr: "Bo Bendixen" ser man, at del er en Bark br. 359 neL. 
344 bg. 1861-62 af J.H.Reimer i Aabenraa, for J. Malhiassen 
sst. Som ny i langfart på Kina og Stillehavet. 1 skibslisten kan 
man som nævnt se, at rederen eller ejeren var M.C.Holm. Den 

blev i 1874 solgt til P. Kroman Rasmussen i Marstal og omdøbt 
lil "Miranda". Bortset fra "Boy Bendixen", og muligvis "Ør­

nen" ser det ikke ud til, at M.C.Holm har bygget andre skibe i 
Aabenraa, men har købte gamle skibe, repareret dem, og sat 

dem i fragtfart for egen regning. Det ser man bl.a. med "Emi­
lie", som han ved overtagelse gav sin hustrus navn. 11862, del 
første år han var i København, rejste han lil Flensborg og køb­

te en Bark "Arion" på 225 R.T. bygget af træ. Den sank ved 
Suderland den 10. november 1863.



Emilie ogM.C.Holmtil
København i 1862
Fra at være skibsbygmesler gav han sig til al være skibsreder, 
og for al få mere fari i forretningen flyttede han i J862 til 
København, hvor han fik til huse i Nyhavn 57, hvorfra han drev 

sil sejlskibsrederi.

Samtidig kan man i Biografisk Leksikon se, al han en kori 

tid optog stillingen, som korresponderende reder for "De for­
enede Oplagspladser og værfter i København".

Ved al have sine skibe billigere end andre, og sejle for lave­
re fragier, kunne han konkurrere med ile øvrigere skibsredere. 
Samtidig gav han en god hyre , og sørgede for, al mandskabet 
fik en god kosi.

Sidsi i 1860erne var Holm klar over, at der var liere penge i 
dampskibe, men el stort dampskib kostede mange penge, der­
for udsendte han i januar 1871 en indbydelse, til aktielegning 
som lød sådan.

Indbydelse til Aktietegning 
på et nyt Jern - skruedampskib

( Last 1000tons dødvægt )
til Fragtfart

Som reder for sejlskibe er jeg gjennem egen erfaren kommen 
til den overbevisning, der sikkert deles af andre skibsredere, 



at sejlskibene fortrænges af dampskibe fra fragtfarten kun er 
et tidsspørgsmål.

Til grund for dette overslag jeg har gjort over skibets fortje­
neste har jeg lagt en gennemsnitsfragl for flere år, og som et 
tegn på min overbevisning om et godt udbytte , tager jeg selv 
mindsL en ollendeparl i samme, og tillade mig herved al ind­

byde til aktietegning på del resterende beløb hvoraf størstede­
len underhånden er tegnet. Når beløbet 100.000 RD er tegnet 

sammenkaldes lil en generalforsamling med hensyn lil valg af 
bestyrelse og lil vedtagelse af love.

Kjøbenhavn i januar 1871 M. C. Holm
skibsreder og 

fhv. skibsbygmester.

Forud for indbydelsen havde han tegnet en hel del aktier. 
Det lykkedes ham på kort lid at få rejst så megen kapital,at han 

kunne rejse lil Glasgow, for at få bygget el større fragtdamper. 
Ved samme lejlighed studerede han jernskibsbyggeri. Del 

kom ham til stor nytte senere i livet.

Del nystiftede dampskibsselskab kom til at hedde "Nor­
den", og blev stiftet den 11. februar 1871, med M.C.Holm som 
korresponderende reder, samtidig flyttede han fra Nyhavn 57, 
til Havnegade 27, l,sal, med rederikontor i Havnegade 25.

Først efter Mads Chr. Holms død i 1892 (lyttede rederiet 
"Norden" fra Havnegade 25, til Amaliegade 43, nu 49. Hans



enke Emilie Holm blev boende i Havnegade 27,l.sal, til 1905.

1 Mandtalslisten 1901 for Havnegade 27,l.sal, står 

følgende.
Fru Emilie Holm født den 30. maj 1839 i Aabenraa, kom til 

København 1862, enke i 1892. Plejedatter frk. Elvine Malhi- 

essen f.d. 10. juni 1857 i Aabenraa.
Samt lo tjenestepiger, Berthe Johanne Jespersen f.d. 14-2- 

1876 i Dalby, Sjælland, Vilhelmine Stager f.d. 18. juni 1852 i 
København.

(Elvine Mathiessen, som i mandlallisten står som plejebarn, 

har de taget til dem som anstands eller selskabsdame for Emi­
lie Holm).

Med Mads Chr. Holm som reder, tjente "Norden" gode pen­
ge, aktierne kom til al give gode udbytte. Herefter begyndte 
man at lægge mærke lil M.C.Holm. Hans dygtighed blev kendt 

på Børsen.

Aktiekapitalen blev udvidet og flere skibe blev bygget. 
Inden Holms død i 1892 ejede "Dampskibsselskabet Norden" 

5 store fragtdampere. Der blev skrevet at "ved telegrafens 
hjælp fulgte han skibene overall, hvor de befandt sig. Når el 
skib kom i havn, lå der telegrafisk ordre til kaptajnen. Ophol­
det i land blev mindst mulige. Man sagde, al Holm var punkt­
lig, arbejdsom, og han stillede store krav lil andre".

I Københavns vejviser for 1870 står følgende:
Havnegade 25, 1. Worm H. G. grosserer



Holm M.C. Skibsreder. Og i mandtallislen for Havnegade 
27,l.sal.

Mads Chr. Holm 43 født i Nykøbing M. Gift med

Emilie Holm 30 år født i Aabenraa. Deres tjenestepige var 
Magdalene Garm 36 år født i Norge.

I Havnegade 27,l.sal, 1880

Mads Chr. Holm 52 år, grosserer

Emilie Holm 40
Tjenestepigen var Oline Josefine. Videre slår der:

Elvine Mathiessen født i Aabenraa, besøgende, hun var 
kommel for at blive, men under fravær står der, Besøgende 
Chine Mathiessen ugift født i Aabenraa, opholdsstedet 

Aabenraa.
M.C.Holms husleje var 430,-, men der var også 10 værelser.

s/s "M.C. HOLM



Helsingør Jernskibs- og 
Maskinbyggeri
Det pinte Holm, når de skulle have skibene i dok, eller når han 

skulle afslutte et kontrakt på el ny skib, at de mange penge gik 
ud af landet, når han selv var uddannet skibsbygger. Han be­
gyndte derfor at se sig om efter el egnet sted hvor der kunne an- 

la?gges el Jernskibsværft. Andre rysterle på hovedet af hans 

tanker. Vi havde jo B&W, det burde være nok for el lille land 
som Danmark, blev der sagt. Men M.C.Holm havde allerede på 
del tidspunkt, et træskibsværft i Helsingør. Således skriver 
H.C.Røder

"Det kostede skibsreder Holm megen møje at få stablet den 
l’/a mili. kr. store aktiekapital på benene , da han besluttede 

al udvide det lille træskibsværfl, som han i slutningen af halv­
fjerdserne var begyndt med i Helsingør, og bringe sine vidl- 

flyvende planer til virkelighed".
Vest for Kronborg lå en gammel eksecerplads som kaldtes 

Grønnehave, (bliver der skrevet), den var for Holm en velegnet 
plads for et skibsværft. Men der var den hage ved det, at staten 
ejede denne plads. Han ansøgte om pladsen, men den da­
værende forsvarsminister stemte imod med hænder og fødder, 
og sagde, at Holm aldrig skulle få Grønnehave ti I el skibsværft.

Men Holm skulle nok vise hans exellence, at skibsværftet 



nok skulle bl i ve anlagt. Helsi ngør byråd havde han på sin side, 

og på et tidspunkt landt han ud af, al indenrigsminister Skeel 

var tørnet sammen med Københavns ledende skibsfarts kred­
se og deres førstemand, C.F.Tielgen.

Nok havde M.C.Holm en lidt barsk fremtoning, men han 
slog altid til i det psykologiske rigtige øjeblik. Den 16. juni 
1880 meddelte indenrigsminister Skeel Helsingør byråd, al 
han personlig havde formået krigsministeren til at alstå Grøn­

nehave. Skeel var således manden, der fik slået hul på bylden, 
og efter næsten el par års tovtrækkeri, kunne han den 29. no­
vember 1881 udfærdige den fornødne koneession til jernski­
bsværftel, og den 31. januar 1882 stadfæstedes overenskom­
sten om Grønnehave til Helsingør kommune af krigsministeri­
et og indenrigsministeriet, og den 1. februar 1882 modtog Hel­

singør byråd en meddelelse, at koncessionshaverne på jern­

skibsbyggeriel havde overdraget koncessionen til et aktiesel­
skab under navnet "Helsingørs jernskibs-og maskinbyggeri".

Det bør her bemærkes, al cand.mag Gunnar Hansen i 1943 

havde en kronik i Politiken, hvor han blandt andet skrev.
"At den største triumf fejrede dog Holms initiativ, da han i 

1882 stiftede "Helsingørs Jernskibs- og Maskinbyggeri", som 
på få år blev el af nordens største værfter. Der er ikke tvivl om, 
at han med dette initiativ vilde ramme Tietgen, krydse op mod 
etatsrådens planer, eventuelt slå ham ud som den førende 
mand inden for dansk skibsfart og skibsbyggeri. - Visse krerl- 



se i samtiden antyder, at Holm tænkte sig muligheden af på en 
anden måde al få foden indenfor hos B&W Men del måtte selv­

følgelig strande på Tietgens absolutte modstand. Holm kaste­

de sine øjne på Helsingør.
Men autoriteterne, stal og kommune, syntes endnu ikke 

særligt stemte for planen, om end store kredse i Helsingør hil­
ste Holms projekt med tilfredshed. Da er del, al skæbnen ved 
sin lunefulde spil på ny skænker Holm heldets kostelige gave. 
Og del er dobbelt held. Han får både ram på Tietgen - og sin 

plan igennem; Baggrunden for denne sucses var Tielgens 

uheldige opposition mod indenrigsminister Skeel, derved sin 
lov om lukning af kvægimporl fra Sverige havde raml D.F.D.S.s 
fragter føleligt. Tielgen trådte skarpt op mod ministeren, der 

blot blev mere halsstarrig. Regeringen vilde ikke lade sig dik­
tere. Med den store forretningsmands sikre instinkt havde 
Holm udnyttet disse heldige konjunkturer, udnyttet del per­

sonlige modsætningsforhold mellem Skeel og den store mata­
dor til at få sine koncessioner i endelig orden. Skeel var mere 
end villig".

Gunnar Hansen skriver også i sin kronik.

"Al Holm varet almuens barn. Det naturvoksede slog igen­
nem, i hans træk, i hans karakter og temperament. Hans kæm- 

perkorpus understregede del robuste træk i hans natur. Og når 
hans stemme som en lorden rullede hen overen forsamling i en 
mægtig bølge, så mindedes tilhørerne på næsten håndgribelig 



vis om elementernes rasen, om storm og hav, om hulder og 
blæst. Ikke ulræffende er han kaldt en sømandsulk, hvis tale 

lugtede af tjære og smagte af saltvand. Han kom aldrig rigtig in­
den for rangklassen som Tietgen og gamle Gliickstad, og sene­
re H.N. Andersen, formåede del. I det prolræl. der er bevaret af 
ham, malet af kunstinden Bertha Wegmann, er det karakteri­
stisk, hvorledes del kæmpemæssige i hans dimensioner træder 

frem i billedet. Hans kolossale hænder, de brede skuldre og 
det store hoved med de buskede øjenbryn og det fyldige hår le­
der tanken hen på noget i retning af en høvdingeskikkelse. Ud­

trykket i de lune øjne er på én gang både skælmsk og myndigt, 
men røber først og fremmest et hamonisk sind fuldt af sympati, 
som føler for alt, hvad der er skabende og produktivt i liden, og 
som gør mennesket til menneskets ven. Thi hans hjerte 1 ølle lor 

dem, hvem livet var faret hårdels frem imod".

De store modstandere mod M.C.Holms tanke om et jern­
skibsværft i Helsingør, havde således været krigsministeren 
og C.F.Tielgen. Om C.F.Tietgen og M.C.Holm blev der skre­
vet, at sagen var, at disse to giganter i datidens finansverden på 
et tidspunkt log livtag med hinanden på Københavns Børs. 
C.F.Tielgen var fast besluttet på at skaffe sig indbydelse over 
Helsingør skibsværft, som M.C.Holm jo havde oprettet, ogdre- 

vet frem til en meget stor virksomhed, som blev en af vore be­
tydeligste industrielle foretagender. Men M.C.Holm, der var 
frihandelsmand og ikke ville have noget med den konservati-



Mads Chr. Holm fik ej ordner ved 
hoffet, men en gade opkaldt efter sig 
i Helsingør.

ve geheimeelalsråd al gøre, 
vandt både første og anden 
omgang af den kamp. Tietgen 

måtte trække i land, og vejen 

var banet for en ny udvidelse 

af M.C.Holms aktiviteter. 
Berl. Tid. skrev, al "den her­
hjemme, der kom nærmest 
ved geheimeelatsråd C.F.Ti- 
etgen, der unægtelig blev be­

hængt med både det ene og

det andel, var M.C.Holm, men affæren med Tietgen skaffede
ham uvenner i regeringskredse og ved hoffet, Ordner fik han 
ihverfald ingen af. Men de målte til sidst anerkende Holm som

den mand, han var". Men fik M.C.Holm ingen orden, så blev

han udnævnt til æresborger i Helsingør og Nykøbing Mors, og 
fik gade og veje opkaldt efter sig. 1 Nykøbing er der en 

M.C.Holmsgade, M.C.Holms stiftelse, M.C.Holms skole og i 
Helsingør en Mads Holms Vej.

Da værftet var en realitet fik Holm fat i sin bysbarn og lære­
dreng fra Aabenraa Vilh. Dyhr som leder og direktør af
Værftet.

Vilhelm Dyhr og M.C.Holm, var begge mænd med en stærk 
vilje, blev der skrevet. Vilhelm Dyhr havde sine meninger om 

ledelse af værftet, del var meninger Holm ikke ville give efter 



Mads Clir. Holm gjorde sil. bysbarn 
og tidl. skibstømrerlærling, Vilh. 
Dyhr, til direktør.

lor. Derfor blev Vilh. Dy hr i 

1887 afskediget, og Holm 
overlog selv ledelsen af værf­

tet.

Redaktør Henrik Fog, 

skrev i sin bog, omkring 
århundredskiftet,

"At Helsingør skibsværft 
fik godt begyndt og vanskelig­

hederne ved al få det i gang 
var heldigt overvundet, men
dermed var sagen ikke klar. Detgjallom al få noget al bestille, 

al kunne afsætte de færdige skibe og i det hele laget al skaffe 
værftet kunder, og det var ikke så let. De skulle konkurrere 
med de store værfter. Da de første bestillinger var fuldført, stod 
man en lid uden al have noget at gøre. Aktieselskabels besty­
relse mente, at man var nød lil al afskedige halvdelen af arbej- 

derslyrken og i det hele taget indskrænke virksomheden. Men 
det passede ikke Holm. De folk der var laget i arbejde, og som 
man var tilfredse med, havde han ikke lysi lil al gøre arbejds­
løse.

Nu havde man en indøvel arbejdsstyrke, og lod man halvde­
len gå, så ville man komme lil at savne dem senere, når der blev 
mere al bestille. Holm troede på værftets fremtid. Holm fore­
slog al sætte et par skibe i arbejde og senere sælge dem. Be­



styrelsen var bange for at selskabet skulle lide lab, og forka­
stede forslaget. Men M.C.Holm gav ikke op. Foregen regning 
bestille han et par store, kostbare dampskibe. (Han må stadig 

have haft en stor privat kapital). Værftet kunne så gå med fuld 

kraft og med arbejde lil alle.



Inden skibene var færdige havde Holm solgt dem med stor 
fortjeneste. Imidlertid varder kommet bedre lider, og der blev 
arbejde nok. Nu havde værftet sine øvede folk", og i løbet af 
kort tid havde værftet op mod 1.000 mand i arbejde".

I Fra sejl lil Diesel skriver Tage E.Blum, al "M.C.Holm op-

Stabelajløbn ingfra 
jernskibsværftet i 
Helsingør 1883. 
Torsdag den 5. juli 

festede hele Helsin­
gør by. da Helsingør 
jernskibsværft sendte 
sin førstefødte til søs. 
Det var jernskibet 
"Helsingør" på 1330 
tons dræftighed. 212 
fod langt, 30fod 
bredt og 161/? fod 
dybt. 212'x 30'x 16'. 



rettede Helsingør Jernskibs- og Maskinbyggeri i 1882, og i 
oktober 1882 sluttedes kontrakt om bygning af en fragtbåd på 
1330 tons DW til Holm.

1 Februar 1883 kontraheredes en damper på 2200 tons DW 
ti 1 Svenska Lloyd i Gøteborg, og i årets løb modtog værftet yder- 
ligere 4 bestillinger på nybygninger. Den første damper løb af 

stablen den 5. juli 1883 og fik navnet "Helsingør". Der blev 
skrevet i "Dampskibe og sømænd".

"Torsdagden 5. juli festede hele Helsingørby, da Helsingør 

jernskibsværfl sendte sin førtefødle til søs. Det var jernskibet 
"Helsingør" på 1330 tons drægtighed, 212 fod langt, 30 fod 
bredt og 16'/2 fod dybt.

Fra 1882 til Holms død i 1892 blev der bygget 40 skibe på 

Værftet, og del foruden reparationer.

M.C.Holm overlog selv stillingen som direktør i 1887 og be­
klædte den til sin død 1892. 1 1884 havde man laget den første
tørdok i brug, men da det føltes 
som en ulempe, al man ikke 

havde ophalerbedding, idel 

reparationer udgjorde værftets 

hovedbeskæftigelse overtog 
man i 1896 en ophalerbed­
ding. Den havde tilhørt el i 
1861 oprettede selvstændigt 
aktieselskab".



Arbejdernes kampdag og
M.C.Holm
I foråret 1890 "Begyndte socialdemokraterne rundt omkring 

at holde demonslrationsfester den 1. maj". M.C. Holm forudså, 
at det også ville ske i Helsingør. Lørdagen før den 1, maj kald­

te han hele arbejdsstyrken sammen, omkring 1000 mand og 

holdt følgende tale for dem:
"Den langvarige sygdom influenza, som herskede her hele 

vinter, forårsagede ikke alene, al værftets kontrakter blev be­
tydelig forsinket, men tillige at jeres sygekasse blev slemt 
medtaget. Som arbejdere og arbejdsgivere må vi hånd i hånd 

arbejde hen mod et fælles mål: så vidt som muligt al tilfreds­
stille vore kunder. Gør vi ikke dette, går arbejdet bort fra værf­
tet såvel for jer som for os. Når 1. maj nu er foreslået lil en fri­
dag eller demonstrationsdag, da kan 1 jo sige jer selv, al værf­
tet, der for liden har meget arbejde, og som før sagt på grund af 
sygdom, blandt arbejderne er kommet meget tilbage med det­
te, nødigt ser, at den 1. maj benyttes som fridag, så meget me­
re som 2. maj jo er Helligflag".

Det kan bemærkes at J. maj 1890 var en torsdag,
2. maj har således været slorebededag, altså en fredag.
Videre sagde Holm, "jeg forudsætter, al I selv kan indse, 

hvor urigtigt, I vil handle mod jer selv og mod værftet ved at bli­



ve borle 1. maj. Jeg foreslår jer derfor som fornuftige mænd, at 
I alle som én møder på jeres arbejde den 1. maj. Dette vil gøre 

et godt indtryk på værftets kunder, som også er jeres. Når I 
altså, som jeg håber, alle som én arbejder 1. maj vil jeg gi ve jer 
1.000 kr. til jeres sygekasse. Men husk, at så må ikke en ene­
ste mand afjer udblive fra arbejdet den dag., med mindre han 
bevisligt er forhindret ved sygdom eller andet gyldigt årsag".

Talen havde dog ikke den tilsigtede virkning. Arbejderne 

kunne ikke blive enige om al arbejde, så de fleste holdt fri og 
log tiel i demonstrationen. Men fra Holms side blev der ikke 
talt mere om den sag.

Minis Chr. Holm og hans hustru Emilie. 1865.



Den store udstilling i
København 1888
Mads Chr. Holm havde mange gode sider, han vil le gerne hjæl­

pe og glæde andre, således kan nævnes, at Skibsbygger Søren 
Larsen fra Nykøbing Mors fortalte, al da den store udstilling 
skulle være i København i 1888, inviterede han 20 arbejdere 
og 10 fiskere fra Nykøbing M. på en 8 dages ophold i Køben­
havn, således at disse mennesker kunne se den store udstil­
ling, og hvad der skete udenfor deres hjemby. Mads Chr. Holm 

var klar over, at de skulle have returbillet. Desuden fik de hver 

især kr. 40,- til fortæring, som skulle dække de 8 dage. Del 
visle sig desvaerre at nogle målle rejse hjem eller 3 dage. De 
der endnu havde penge, holdl en rask møde i Nyhavn, og der 
blev valgt en deputation på 4 mand, som skulle gå op på Holms 
kontor i Havnegade og lakke for den dejlige lur, og de forven­
tede af Holm, ville give dem lidt flere penge. Ud fra del gik de 

resterende ned på el kælderværtshus hvor de drak, og for luid 
udblæsning sang sømandssange, da deputationen vendte til­
bage, vardet med en hilsen fra M.C.Holm, men ikke nogen ek­
stra honorar. Den dag Søren Larsens far var kommet hjem og 
var faldet i søvn, undersøgte hans mor hans lomme. Der var 3 
øre. og hun kunne ikke fatte, at man på 8 dage kunne bruge 40 
kr. Om de fik sel udstillingen er Iroligl, men det meste af tiden 



har været på Værtshus. Men det har Holm temmelig sikkert 

ikke haft kendskab lil. Han brød sig ikke om folk der drak, og 
især ikke om folk, der misbrugte hans gavmildhed.

enSkibsværftet i Nykøbing hvor nogle af de inviterede til udst.illingt 
arbejdede.



Mads Chr. Holms sygdom 
og død
Der er noget der lyder på, at M.C.Holm gennem lang tid har 
haft mavehesvær.

Det var ikke alene i Boston det var galt, også i Californien 

blev han syg, han fik anfald af dysenteri og blødte meget. Han 
opsøgte en læge, men intet kunne hjælpe. Til sidst blev han 
efter sigende opgivet af lægen, og belavede sig på at dø i del 
(remmede. En tømmersvend fortalte, al han havde hall samme 
sygdom, og havde el godt middel dermod. Han skulle skrabe 
rust af gammel jern og blande del med brændevin eller kaffe. 

Holm prøvede og blev rask.
Da han i 1857 var kommet lil Aabenraa, fik han flere anfald 

al mavesmerte, senere blev disse anfald heftigere, og da han 
blev gift, plejede hans hustru Emilie ham mange gange med 

varme omslag. Hun nærede frygt for at del skulle lage over­
hånd. Midt i firserne fik han mavebetændelse, og hans læge 

formanede ham om al passe nøje på sin mave. Når han var 
hjemme passede hans huslru ham godt, men når han var på rej­
se, kunne hun ikke allid være med. Ligeledes har han uden 
Ivivl været overbebyrde! med arbejde, efter han fyrede Vilh. 
Dyhrfra Helsingør skibsværft. I liere år var Holm selv direktør 
for værftet og log sig af ledelsen.



Samtidig med, at Holm blev mere og mere svækket, blev han 

samtidig nervøs.
I juli 1891 fik han en influenza, som han ikke kunne over­

vinde. Lægen bad ham taget et kur på Hveen eller på Marien- 
lyst. Der bliver også skrevet, al en dag tral han folk fra sin 
fødeby, ved del blev han synlig oplivet. De mærkede intet til 
den svage mand, der søgte kur for sit helbred. Da de sejlede op 

af sundet, forklarede han hvad de kunne se langs kysten, såle­

des projektet af del nye frihavnsanlæg, som interesserede ham 
stærkt.

I september 1892 fik han atter et anfald af sin mavesygdom, 
og denne gang gik det over til blindtarmsbetændelse med det 
resultat at tarmen sprang, og fredag den 23. september 1892 

døde Mads Chr. Holm.
Et ualmindelig godt menneske og dygtig mand var ikke 

mere.

Allerede næste dag, da del var rygtet på Børsen al M .C.Holm 
var død, faldt aktierne på Helsingør skibsværft med 3-4 %, til 
gavn for B & W, hvis aktier straks steg med 2-2*/2%. Så stor 

betydning havde M.C.Holm.

Der blev også skrevet, al grosserer Holm fik ingen titler, in­
gen ordener, ingen officielle udnævnelser. I København hed 
han slet og ret M.C.Holm, i Helsingør Mads Holm og i sin 
fødeby Nykøbing Mors, var del Mads Chr. Holm. Han havde 
aldrig haft tid til at trænge sig frem, og del var imod hans natur 



at krumme ryg for myndighederne og magthavere. Han forstod 
på sin måde at bringe den mægtige geheimeetatsråd lil Lavshed 
og få ham til at bøje; af.

M.C.Holm varen jovial og afholdt mand som mange vil sav­
ne, Helsingoranerne ikke mindst, efter som de har høstet me­

get fordel af hans virksomhed. H. C. Røder skrev. "Ved Holms 
død i 1892 var værftet en blomstrende virksomhed med el 

grundfæstet ry, som berettigede den betydelige udvidelse, der 
fandt sted i årene 1896-97, og som foretoges med en yderlige­
re forøgelse af reparalionsvirksomheden for øje.

De følgende år stod i udviklingens og moderniseringens 
tegn, og da værftet i 1907 fejrede 25 års jubilæum, regnedes 

del foret af Nordens bedste skibsværfter".

Alt del var én mands værk, Mads Chr. Holms værk. Man kan 

også se, at han holdt meget af Helsingør. Roskilde Dagblad 
skrev i 1961, at Holms første løn i Amerika bestod afen guld­
mønt til en værdi af 2'/2 dollars. Af de penge han havde med 
hjem fra Californien var denne guldmønt, og da han nogen tid 
senere købte el træskibsværft i Helsingør og grundlagde Hel­

singør Jernskibs- og Maskinbyggeri beholdt han guldmønten. 
Den gik ved hans død i arv til en slægtning. Nu er guldmønten 
vendt tilbage lil værftet i Helsingør, fortæller Poiitiken. Værf­
tet har købt den gamle dollar og har lagt den i en glasmontre i 
beslyrelseslokalet".



Emilie ogM.C.Holms 
testamente
Vedrørende Emilie og M.C.Holms testamente kan man læse, 
at der skulle gives kr. 10.000 til et børneasyl i Helsingør, som 
kvitterede med al opkalde en gafle efter ham. I hans fødeby Ny­
købing Mors vil M.C.Holms navn heller aldrig glemmes. Asy­

let, skolen, hans gravminde og hans store, rige legater vil bære 

mindet om ham lil fjerne slægter.
Emilie og Mads Chr. Holms testamente blev afleveret lil 

skifteretten den 5. januar 1893. En hel del af formuen skulle 
tilfalde Emilies lo søstre Clara og Dorotheas ialt 10 børn. De 
var begge gift med to brødre, Skibsfører Hans og Johan Mathi- 

assen.
Særskilt blev del i testamentet skrevet, at Johan Mathias- 

sens datter Elvine Malhiasen skulle have kr. 10.000,-, hun var 
Plejedatter hos Emilie og M.C. Holm. Ligeledes blev tieres tje­
nestepige Caroline Vilhelmine Jeppesen betænkt med en årlig 
rente på kr.400,-.

M.C.Holms mangeårige fuldmægtig P.T.Horsenau, skulle 
også have en årlig renter på kr. 400,-. M.C.Holms fødeby blev 
især betænkt, den har fået ca. en kvart million. Det være sig til 
børneasyl, lil trængende børns konfirmation, til uddannelse af 
unge mennesker fler måtte rejse fra byen for at studere.



For ikke M.C.Holms navn skulle blive glemt i Nykøbing, 

blev der afsat el stort beløb til en stiftelse, men del var en be­

tingelse at den skulle bære vores navn, som han skrev . (Emi­
lie og M.C.Holms stiftelse). Del skulle være fribolig for værdi­
ge gamle og trængende personer af begge køn, men en ufravi­

gelig bestemmelse skal det være, at ingen, hverken mand eller 
kvinde, som er drikfældig nogensinde må optages i stiftelsen, 

og dersom nogen af de i stiftelsen optagne personer har været 
beskænket 2 gange, skal den pågældende have tabt sin ret til 
at nyde godt af plads i stiftelsen, og straks fjernes derfra. 

(Sådan blev der direkte skrevet).
M.C.Holms sidste vilje er, al følgende personer skulle 

opgøre boet, nemlig Overretssagfører Holger Paludan, forret­

ningsfører Carl Wiiel, Vekselmægler Chr. Dekken R.D. og 

etatsråd bankdirektør Gliikslad R.D.. Underskrevet i Køben­
havn den 8. juli 1891 af M.C.Holm og Emilie Holm født Ben­
dixen.

Emilie Holm blev som nævnt boende i Havnegade 27, l.sal 
til 1905, da rejste hun hjem til sin svoger Johan Mathiesen i 

Slentoft by i 1 .øjl sogn ved Aabenraa, hvor hun var født. Det var 
plejedatteren Elvines far, han døde som 86 årig den 12. okto­
ber 1813 og Emilie Holm døde i Stentoft by den 27. august 
1914 og blev begravet på Løjl kirkegård den 31. august. Hun 
blev 75 år gi. Hun døde således samme år som 1. verdenskrig 
var brudt ud.



( Skibel "M.C.Holm" blev bygget, kort efter M.C.Holms 

død, og fik hans navn. Del minesprængle i Nordsøen Nytårs­

aften 1914 og total tfor] is te, del var samme årsom Emilie Holm 
døde). Tilfældighedernes spil.

Bisætlelseshøjlideligheden af M.C.Holm foregik fredag den 
30. september i Holmens Kirke. Kislen var skjult afmægtige 
kranse og palmedekorationer. Sølvkranse var sendi fra Damp­
skibsselskabel "Norden", fra mestre og funktionærer ved Hel­
singør Jernskibs- og Maskinbyggeri, præglige kranse fra offi­

cererne på "Norden"s 5 skibe som var "Norden", "Nordvest", 
"Nordpolen" , "Nordstjernen", og "Nordkap". Fra Helsingør 
kommune, Københavns lodser, Helsingør børneasyl, lo skyde­
selskaber og Good Tempelarordenen i Helsingør, Københavns 
skipperforening, Sømandsforeningen i Helsingør o. m. 11. Om 
lørdagen blev kislen ført om bord på dampkibel s/s "Thy", som 

anløb Nykøbing M. havn søndag aften kl. 18,30. Havneplad­
sen var oplyst af fakler, ogi alle vinduer var tændt levende lys. 

Henrik Fog skrev, al 8 af byens kraftigste borgere bar kislen fra 
rustvognen op i kirken, hvor den sattes i kordøren. Om manda­
gen blev kisten ført lil kirkegården, en del større pigebørn gik 
foran ligvognen og strøede blomster og grønt på gaden. Der var 
netop udlagt et stykke jord lil kirkegård. Denne nye kirkegård 
indviedes af pastor Winther, og så saltes Holms lig i graven. 
Kommunen gav gravsLedet - 8 alen i kvadrat. 1 midten af det 
blev muret en dobbelt grav, trekvart alen lang og tre en halv 



alen bred. Væggende blev afpudset med cement, gulvet lagt af 
mursten. Senere blev en mægtig søjle med el billede af Mads 

Chr. Holm sal på graven, som er del første man lægger mærke 
til, når man går ind på Nykøbing Mors kirkegård.

(Fødselsdatoen på søjlen er forkert, da M.C. Holm er født den 
19. oktober og ikke den 20. oktober).

Monumenlsøjlen på Nykøbing .Mors kirkegård over Mads Chr. Holm har 
forkertfødselsdato.



I forbindelse med afsløringen af mindesmærket, på M. C. 
Holms grav, den 6. juli 1893, blev der uddelt nogle vers.

Blandt andet disse vers af P.M.Taustrup.

Mel: Udrundne er de gamle dage.
El værk af Hid og snille bygget, 
en mandomsgerning rig og stor, 
el løb af lykken overskygget, 
el li v af dem, der sætte spor;

en stræben, der til kort ej kom,

skal delle minde vidne om.

Nær ved del sted, hvor vuggen gynged, 
der valgte du dit hvilested.
Hvor armod fattigbarnet Lynged,
der lagde du din rigdom ned;

thi kærligheden til dit hjem
gav viljen kraft, som bar dig frem.

Og kærlighed til de arme,
til gamle, svage, til de små,
der sukke efter lys og varme,
den ejed du som såre få.
Din fødeby ved fjordens bred
vil glemme sent din kærlighed.



Taknemlig efterslægt velsigne 
og hede vil del minde her.

Ja. gid den stræben må al ligne 

den mand, hvis hilled stenen bær. 
Hjemkærlighed og ædel ild 
del vidne om en sildig tid.

/ Helsingør knejser en moniimenlsøjle mer stifteren aj Helsingør Jernskibs- 
og Maskinbyggeri med et sejlskib i liggende på søjlens top. Kl monument m er 
en stor mands lirsgerning.



Efterskrift

Når jeg har skrevet denne beretning om M. C. Holms liv, virke 

og efterslægt, kommer det af, al jeg fra min tidligste ungdom 
havde hørt en hel del om M. C. Holms gøren og væren, og da jeg 
senere fandt ud af, at han havde en søn i Aalborg, ville jeg vide 
hvad der blev af denne søn, om han blev gift og fik børn osv. 
Som bekendt havde han 11 børn, hvoraf de 9 blev voksne. De 
fleste af de børn fik også børn, M. C. Holm har således et hav af 

efterkommere, og ud fra det vil jeg delagtiggøre min viden for 
slægten og andre interesserede.

Mange af efterkommerne bærer navnet Ferdinand, del kom­
mer af, at AlelleogM. C. Holms søn Ferdinand blev opkaldt ef­
ter Alelles stedfader Ferdinand Lund. Hendes mor Severine 
var, indtil hun i 1842 blev gift med Peter Ferdinand Lund, tje­

nestepige i mere end 15 år, hos klubvært Andreas Rybsohn på 
Enigheden i Østerågade i Aalborg. Det sidste år var hun klub­

vært. Ved sil giftemål med Ferdinand Lund, fik de et værtshus 
på GI. Torv i Aalborg. Severine log sig aldrig af sin datter Alel- 
le. Ved mandtal i Aalborg 1834-40 er Alette ikke anført.

Som nævnt døde Severines første mand Ferdinand Lund i 
1850, og 9 måneder efter giftede hun sig med Lars Amonsen, 
og blev en fin frue, del kan man blandt andel se på billedet af



Tre generationer af Holni-sheglen arm i arm - fra venstre: Ferdinand Jøgen 
Peter Ilolm (Alette og Mads Chr. Ilolms søn), datteren Marie og hendes søn 
Hans.

hende og Lars Amonsen, hvor hun foruden smykker, har 
5 ringe på fingrene. Men også om hun ikke tog sig al Alelte, så 
lavede hun alligevel, på sil dødsleje sil og sin anden mand Lars 
Amonsens testamente* om, til fordel for Alelles hørn med sko­
mager Rasmusen, noget der gik ud over Alelles søn, Ferdinand 
Jørgen Peter Holm. Men også om Alelte var hendes eneste 
barn, støttede hun hende ikke økonomisk i levende live (del 
kan man se i Alelles brev til M. C. Holm i California), men hun 
blandede sig alligevel i Alelles kærlighed til M. C. Holm. El



forhold, der uden hendes indblanding, kunne have endl 

lykkeligt.
Det skal bemterkes, at der i del skrevne, uden tvivl forefin­

des fejl. De oplysninger jeg har fåel, kan jeg have misforslåel, 
måske skrevet forkert, ligeledes er der fejl i kirkebøger, mand­

talslister, og i noget af det andre har skrevet. Selv på Monu­
mentet på Mads Chr. Holms gravsted i Nykøbing Mors, er hans 
fødselsdato forkeri. Vedrørende M. C. Holms biologiske far, så 
tvivler jeg på, at del er Esper Nielsen. Derimod er der meget 
der lyder på, al det er selveste assessor Rummelhoff, men det 
er en påstand med modifikationer. Når en husbond i gamle 

dage havde haft et sidespring, var det ganske almindeligt, al 
tjenestekarlen - mod betaling - tog skylden, og del mener jeg 

er tilfældet her.
Derfor har jeg under ANE-rækken (forfædre) taget Rum­

melhofs slægt med, men det skal selvfølgelig siuges med el 
gran salt. Efterkommere af Johanne og Ferdinand Jørgen Peter 
Holm er nævnt som probander, og forslæglen som ANE. Man 

skal vide, al for al finde frem til en forfader eller moder, skal 

man doble deres ANE nummer op. Manden har altid et lige 
nummer, kvinden el ulige. Vil man finde barnet af el forældre­
par, skal man halvere mandens ANE nummer. Med det her 
skrevne vil jeg håbe, al slægten og andre interesserede har fået 
et indblik i M. C. Holms liv og virke.





Mads Chr. Holms for- og 
efterslægt.

I Toustrup by, Durup sogn i Salling 1801, finder man M.C.Holms udlagte 
far Esper Nielsens forældre.

I Mandtalslisten står der.
Gårdejer Niels Jensen 42 år. Gift med
Inger Jensdatter 41.
Deres børn i 1801 var:
1) Jens Nielsen 11 år
2) Anne Catrine Nielsdatter 8 år.
3) ESPER NIELSEN 6 år. Den udlagte fader til M.C.Holm
4) Gudsker Nielsen 4 år.
5) Peder Nielsen 1 år.
I samme egn i Salling finder man M.C.Holms mor Maren Nielsdatters 

slægt: Glynge by, Nautrup sogn
Niels Poulsen født 1748, gift 1. gang med
Karen Andersdatter født 1747
Deres børn var:
1) Boel Nielsdatter 12 år
2) Maren Nielsdatter 11 år. (M.C.Holms mor, efter hendes fødsel i 

1791 døde deres mor og Niels Poulsen giftede sig med den 17-åri- 
ge). Dorthe Mortensdatterf. 1776. De fik sammen børnene

3) Ane Nielsdatter f. 1797 i Glynge by Nautrup sogn
4) Poul Nielsen f. 1801
5) Mette Nielsdatter f. 1804
6) Karen Nielsdatter f. 1808
7) Boel Nielsdatter f. 1812



Udlagte far til M.C.Holm, Esper 
Nielsen og hans hustru og børn i 
Outrup på Mors
Esper Nielsen og Anne Lisbeth Pedersdatter havde gården "Nørgård” i 
Fjallerslev by i Outrup sogn og følgende børn.

1) Niels Espersen f.d.2-3-1830, han blev gift med Anne Kristine Kri­
stensen Smed, de fik 3 børn.

2) Inger Katrine Espersen f.d.5-7-1832, hun blev gift med Jens Kri­
stensen Futtrup, en kendt slægt på Mors.

3) Maren Espersen 15-12-1834, hun blev gift med Niels Sørensen 
Kjær, ud af Kjær slægten fra "Halkjærgård” i Dragstrup.

4) Jensine Espersen f.d. 12-4-1838, hun blev gift med Niels Jensen 
Dam på Frøslevvang, de fik bl.a. børnene Esben Dam, Jens Dam. 
Kendt slægt på Frøslevvang.

5) Ane Catrine Espersen f.d. 1-5-1841, hun blev gift med murer Kristian 
Kristensen i Outrup, de fik bl.a. 3 drenge og en pige.

Hvis Esper Nielsen var M.C.Holms biologiske far, var disse her nævn­
te 5 børn hans halvsøskende. Men jeg tror nærmere, at det er Johan Chri­
stoffer Henrik Rummelhoffs 3 døtre, der er hans halvsøstre.



Johan Christoffer Henrik 
Rummelhoff's Slægt

Johan Rummelhoff var gift med Charlotte Amalie Denstad født 1790.
Deres 3 døtre var:
1) Albertine Charlotte Henriette Emilie Rummelhoff (kaldet Emilie) født 

den 11. sept. 1814, påChristiansø,
Hun blev gift i Nykøbing Mors Kirke den 16. august 1845, med enke­

mand, Fritz Sannom f.d. 19. okt. 1808 døbt i Garnision Kirke 14. marts 
1809. Han var Kirurg på Nykøbing M Sygehus og en overgang ejer af 
"Dueholm Mølle", senere praktikserende læge i Hillerød, Bornholm, og til 
sidst blev han Militær- og praktiserende læge på Endelave. Han var født 
udenfor ægteskab, men ægte søn af Stadskirurg Bernd Otto Winkler født 
1780 på Frederiksberg - står der skrevet.

Har jeg mine ideer om M.C.Holms biologiske far, så har jeg det også om 
Fritz Sannoms herkomst. Han var som nævnt døbt i Garnisons Kirken i 
København den 14. marts 1809, men med navnet Bernd Otto Winckler. 
Fik navnforandring i 1820 til Fritz Sannom - sans nom - som betyder uden 
navn. Han blev som 4 årig plejebarn hos Oberst C.C. Flint i Hillerød, og 
da han søgte om navneforandring til Fritz Sannom, svarede Frederik d.6. 
i bevillingen "eftersom os elskelige Flint" osv, det lød meget kammeratlig, 
og man får sine anelse om, at Frederik d. 6 har været sammen med bar­
nets moder Frederica Vilhelmina Sporleder født 1789, det er der meget 
der tyder på. Frederik d. 6 "kaldet Fritz" havde flere sidespring.

Men talen i den Sannomske familie går på, at Kirurg Bernd OttoWinck- 
ler har Frits Sannom med en dansk prinsesse, er det tilfældet, kan det 
næsten kun være Louise Charlotte eller Juliane, datter af arveprins Fre­
derik og Sophie Frederikke. "Deres biologiske far" var Sophie Frederik- 
kes adjudandt Frederik von Blicher. Datteren Loise Charlotte, var som be­
kendt moder til Christian d. 9 s dronning Lovise. Men det mest sansynlige 
er, at Frederik d. 6 er den rigtige far, navnet "Frits" uden navn, efternavn 
har de kongelige som bekendt ikke. Plejefaderen, kongens "elskelige 
Flint" Oberst af kavalleriet. Det skal bemærkes, at i Ganisons Kirkebog 
står der kun Barnets navn Bernd Otto Winckler og fader Bernd Otto Winck­



ler og moderen Friderica Wilhelmine Sporleder, fadder var moderen og 
jordemoderen fru Olding.

Navnet Fritz Sannom, er ved navneforandring ikke indført i Kirkebogen.
Albertine og Fritz Sannom fik bl.a. Børnene:
a) Charlotte Amalie Sannom f.d. 28. sept. 1846 i Nykøbing M. død 

1923, kendt både som malerinde og forfatterinde.
b) Johan Christoffer Henrik Rummelhoff Sannom f. d. 6. jan. 1849 i 

Nykøbing Mors. Død ugift i Florida USA.
c) Fritz Emil Sophus Sannom født den 14. okt. 1854 i Nykøbing Mors, 

han blev sømand, skibsfører, men gik i land og blev Kedelpasser 
ved Københavns Kommune. Men han havde prøvet lidt af hvert, så­
ledes ejede han en appelsinplantage i Louis Pios emigrantkoloni i 
Florida.

Han blev gift den 5. febr. 1883 med Johanne Camile Hansen 
f.d.20.sept. 1861 i Ålborg. De fik 8 børn. Blandt andet den en gang så 
kendte datter Emilie Kirstine Sannom f.d. 29. sept. 1886 i København. 
Hun blev skuespillerinde og faldskærmsudspringer.

Hun blev kaldt “Luftens vovehals". Emilie Sannom, omkom ved et ud­
spring på Hesselmark i Ålsø på Djursland den 30. august 1931, 
Faldskærmen foldede sig ikke ud. Hendes død vakte en enorm opmærk­
somhed og fyldte dagen efter alle avisforsider og skabte nærmest lan­
desorg. Emilie Sannom efterlod sig datteren Grethe Sannom f.d. 14. april 
1912 i København.

Emilie og datteren Grethe boede hos forældrene i Stefansgade 41 i 
Kbhvn. N.

2) Thora Ulrikke Rummelhoff f. 15. maj 1817 i København, hun døde 
1848 i Nykøbing M.

3) Emma Bennedikte Rummelhoff f. d. 22-3-1820 i København, hun 
blev gift i Nykøbing Mors Kirke, den 5. juni 1839 som19-årig, med distrikt­
læge Johan Ernst Nyrop født 1807 død 1900 i Nykøbing Mors.

De fik bl.a. børnene
a) Ernst Emil Nyrop f. ca. 1849
b) Johanne Charlotte Nyholm f. ca. 1853
c) Thora Emilie Nyrop f. ca. 1855
d) Camila Nyholm f. ca. 1858
Dr. Nyrop var en dygtig, men provokerende herre.
11863-64-65 kunne man i Morsø Avis læse om en fejde mellem ham og 



organist, boghandler og sparekassedirektør Niels Peter Dyhr. En broder 
til den senere skibsingeniø r og en overgang leder af Helsingør skibsværft, 
Vilhelm Dyhr.

tf

Rummelhoffs oldebarn Emilie Sannom, skuespilleren og vovehalsen som 
kom uheldig af sled ved ulykken i 19,31.



Alette Marie Iversen

Alette Marie Iversen født den 6. marts 1828 i Nørregade, Ålborg, død 55 
år gammel den 5. februar 1884 i Søndergade 19 i Aalborg.

Gift den 2. april 1852 i Vor Frue Kirke i Ålborg med Martin Julius 
Rasmussens, født 1826 i Odense.

Foruden sønnen Ferdinand Jørgen Peter Holm, som Alette havde med 
Mads Chr. Holm, fik hun sammen med sin mand skomagermester Martin 
Julius Rassmussen født i Odense 1826. Han begik selvmord ved ge­
værskud (som skrevet står) den 13. juli 1861 i Ålborg,

De fik sammen 5 børn, og efter Skomager Rasmussens død fik Alette 
to børn mere, de er således halvsøskende til Alette og M.C.Holms søn

a) Ferdinand Jørgen Peter Holm født den 20. januar 1851.
b) Chr. Rasmussen født den 9. august 1852 i Nørregade. Han døde 

den 28. august 1853, kun et år gammel.
c) Severine Kirstine Marie Rasmussen født den 18. juni 1854 i Nørre­

gade, hun er halvsøster til Ferdinand Jørgen Peter Holm. Hun blev 
gift med Havnearbejderformand i Århus Jens Peter Laursen født 
1840 i Mygind sogn, Randers amt. De fik børnene:
1) Adele Johanne Jensine Laursen født 1875 i Århus
2) Marinus Julius Ammesen Laursen født d. 18-2-1879 i Århus
3) Artur Jens Peter Laursen f .d. 11 -8-1882 i Århus
4) Ajda Dagmar Emilie Anny Laursen f.d. 3-9-1884 i Århus.
5) Ejnar Julius Laursen født 1886 i Århus
6) Jens Holger Laursen født 1889 i Århus.
7) Severin Johannes Laursen f.d. 16-10-1895 i Århus

Familien boede henholdsvis i Frederiksgade, Ågade, Nørrebro- 
gade og Kundrigsgade.

d) Laurids Chr. Rasmussen født den 15 - 11 - 1855 han blev udlært 
smed, men døde som 23-årig den 8. november 1879 i Søndergade 
19 i Ålborg. Han var halvbroder til Ferdinand Jørgen Peter Holm.

e) Johannes Martin Rasmussen født den 17. august 1857 i Nørrega­
de. Han var tobaksspinder og blev tituleret som tobaksfabrikant i 



Ålborg. Han var halvbroder til Ferdinand Jørgen Peter Holm, og gift 
med Johanne Pedersen født den 18. oktober 1865 i Ålborg. De 
boede i Christiansgade 48 i Ålborg, og havde børnene:
1) Ludvig Christian Rasmussen f.d. 14. november 1886 i Ålborg
2) Niels Johan Rasmussen f.d. 15. januar 1889 i Ålborg
3) Lars Ammundsen Rasmussen f.d. 2. november 1891 i Ålborg
4) Ingvard Julius Rasmussen f.d. 19. januar 1896 i Ålborg

f) Jensine Vilhelmine Rasmussen født den 24. september 1859, hun 
var halvsøster til Ferdinand Jørgen Peter Holm, hun blev gift med 
fyrbøder,Søminearbejder,senere Detailist, Hans Peter Lenius Chri­
stensen, f.d. 14. september 1855 i Frejlev ved Nibe, boede hen­
holdsvis i Salviegade 43-45,3.sal. Rosengade 14,2.sal og Gernes- 
gade 1 i kælderen i København. Jensine døde i Rosengade 14, den 
22. januar 1898.

De havde datteren Mary Melitte Ammundine Christensen, født den 21. 
august 1882 i København.

I Skt. Paul Kirkebog i København står følgende:
Gift den 5. december 1880 ungkarl .Fyrbøder (Han har været søfyrbø­

der i marinen). Hans Peter Lenius Christensen 25 år med pigen Jensine 
Vilhelmine Rasmussen 21 år, Fredericiagade51, København K.

(hendes halvbroder Ferdinand Jørgen Peter Holm, var jo M.C.Holms 
søn)

Og videre i Skt. Paul kirkebog.
Født den 21. august 1882 i Salviegade 43-45,3.sal
Mary Melitte Ammundine Christensen, datter af Fyrbøder Hans Peter 

Lenius Christensen og hustru.
Efter sin mands selvmord den 13. juli 1861 fik Alette en maskinruller- 

forretning i Søndergade 19 i Ålborg og 2 børn udenfor ægteskab, nemlig 
børnene.

g) August Ludvig Vilhelm Bentsen f.d. 10. juli 1862 i Ålborg, uægte. 
Han døde som 101/2 årig den 24. febr. 1873 i Søndergade.
Den udlagte far var skomagersvend Ludvig August Vilhelm Bent­
sen.

h) Nielsine Christine Marie Rasmussen f. d. 20-1 -1868 i Ålborg. 
Udlagt barnefader var Overspillemand ved 14. battalion i Aalborg 
Niels Chistian Christensen, deraf navnet Nielsine Christine. Hun var 
halvsøster til Ferdinand Jørgen Peter Holm.



Hun blev gift den 19. maj 1885 i Vor Frue i Kirke i Ålborg 17 år gi. med 
Bødker Fritz Valdemar Knudsen f.d. 18-7-1861 i Løgstør 
De fik følgende børn:
1) Arthur Knudsen f.d. 3-1 -1887 i Ålborg. Han blev typograf.
2) Edvind Kaj Gunnarf.d. 3-8-1891 i København. Han blev Bødker.
3) Lilly Rosalie Knudsen f.d. 10-7-1895 i København.
4) Villy Emanuel Knudsen f.d. 28-5-1896 i København
5) Alice Etna f.d. 23-9-1900 i København.
6) Merry Valborg Knudsen f.d. 26-1-1902.
7) Aksel Charles Valdemar Knudsen f.d. 28-2-1904 i København
8) Viola Rose Knudsen f.d. 5-12-1906 i København
9) Bruno Ingolf Knudsen f.d. 22-3-1909. Der står i Simeons Kirke­

bog, at han var navngivet af moderen den 15-3-1910.
10) Evan Vigintus Arnt Knudsen f.d. 31-8-1910 i Rådmandsgade 

18,Kbh. Han blev døbt af pastor Mathiesen, Gladsaxe, og ud­
meldt af folkekirken i Gladsaxe 21-12-1943. Født i Rådmands­
gade 18 Kbhvn.N.

11) Genius Knudsen f.d. 3-8-1911 i Rådmandsgade 18 i København 
N.

De har uden tvivl fået flere børn, end de her nævnte 11.
Bødker Fritz Valdemar Knudsen og hustru Nielsine rejste til København 

i 1889 hvor han arbejdede som bødker. 11909 fik han sin egen forretning 
i Rådmandsgade 20, og de boede i stuen i nr. 18.

11920 flyttede han forretningen ud på Thorasvej nr. 19.
Som nævnt var de alle halvsøskende til Alette og M.C.Holms søn Fer­

dinand Jørgen Peter Holm, født 1851.
Ved folketællingen i 1870 og 1880 havde Alette en rulleforretning i Søn­

dergade 19, og var alene med sine børn, skrevet står i 1870:
Alette Rasmussen 40 år enke, født i Ålborg, maskinruller. 
Laurids Christian Rasmussen 14årf. i Ålborg, Døded.8-11-1879. 
Johannes Martin Rasmussen 12 år f. i Ålborg 
Jensine Marie Rasmussen 10 år f. i Ålborg
Ludvig August 7 år, han døde den 24-2-1873 i Søndergade. 
Marie Kristine 2 år.
11880 var Laurids Chr. og Ludvig August døde.



Alettes liv, ingen dans på roser

Af et studie af Alette Marie Iversen kan man udlede, at hendes liv ikke har 
været en dans på roser. Hun fik ikke den mand hun holdt af, og ham hun 
fik skød sig.

Alette Marie Iversen har været en ualmindelig smuk pige, og glad for 
mænd. Hendes mor var klar over, at Alette med sit useende kunne få en 
hvilket som helst mand. Det har også været årsagen til, at hun hadede en 
simpel skibstømrer som Mads Chr. Holm, og hun gjorde hvad der stod i 
hendes magt for at forpurre et ægteskab dem imellem - noget, som hun 
senere fortrød, især da M.C.Holm blev én af Danmarks mægtigste mænd. 
Det kan man udlede, ved at læse korrespondancen Alette og Mads Chr. 
Holm imellem.

Ålborg den 2den julie 1850.
Til jomfrue A.M.Lund, for skipper Torst, Nørregade Ålborg.
Gode Alette.
Hermed dette brev følger denne kasse, hvis indhold De jo nok selv ved, 

det er jo nemlig deres forhenværende og måske nuværende elskers por­
træt, samt denne erindring, nu kan De jo gjøre med det hvad De vil, enten 
beholdedet, eller sende det bort, mig er det aldeles ligegyldigt, thimigskal 
du ikke gjøre nogen regning på at rådføre Dem med, enten var det forbi­
gangne, eller tilkomne. Men undskyld min endfoldighed, det har måske 
heller aldrig været i Deres tanker, at føre noget oprigtig fortrolighed med 
mig, det har måske kuns været en flygtig kjærlighed, der har overfaret dem 
i den korte tid vi har kjendt hverandre, dog andet end flygtig kan jeg ikke 
kalde den, thi noget sand og oprigtig kjærlighed, kan jeg aldrig troe vilde 
have nægtet Dem at gå 4 eller højest 5 skridt for at komme til at tale med 
en Deres elskede i virkeligheden. Thi jeg havde før for Deres skyld gjerne 
gået flere miile og det er måske min skade, jeg havde elsket Dem for højt, 
men så viljeg i guds navn lade disse elskovsgrillerfare, og alene elske den 
mand, der er over os alle, thi hos ham ved jeg boringen falskhed, ham ved 
jeg besidder ingen utroskab, nu ved De altså min mening og den er og bli­
ver fast urokkelig.

Deres forhenværende forbundne?



(Dette brev har M.C.Holm, uden tvivl, skrevet før han har fået at vide, at 
Alette var gravid). Det næste brev vi kender var skrevet fra Nykøbing 
Mors.

Nykøbing Mors den 14de oktober 1850.
Til A.M.Lund i Ålborg. (Alettes første stedfader hed Lund)
Gode Alette.
Dit brev af 2den dennes haver jeg oprigtig bekommet, hvoraf jeg serat 

du gudskelov har helsen, hvilket lignende jeg også kan meddele dig. Du 
skriver om mine forældre ved, at jeg har en ven i Ålborg, jo det kan du nok 
sagtens få at vide, da din maddame (Hendes mor) som sædvanlig have 
spurgt ud om mig på et marked, hvis navn er mig bekjendt, ogsagtjegvar 
forlovet med hendes jomfrue, og det er jo hendes gamle maneer. Men jeg 
ville blot ønske at jeg engang kunne komme til at hilse hende en ordentlig 
“God Morgen" da hun vist ikke døe i synden, for hvad pannekagerne an­
går erjeg temmelig godt forsynnt, du tænker vist at papir er meget dyr her, 
men det er dog ikke tilfældet. Men det der var i din moders brev kunne det 
ikke godt være større. Jeg er nu færdig, men rejse ved første lejlighed, 
men en 8te dage går vel ret endnu. (Udtrykket pannekage, betød mig be­
kendt i gamle dage ørefigne).

Din oprigtige ven C. Holm.

Det næste brev er skrevet fra København til Alette.
Kjøbenhavn den 28. april 1851.
TilA.M. Lund i Ålborg.
Gode Alette.
Dit brev af 6te dennes haver jeg rigtig bekommet hvoraf jeg erfarer at 

De gudsketak er i god bedring, hvilket glæde mig meget, da De kan troe at 
jeg tænkte mere på dig endten De eller din moder troer, thi jeg har godt 
kunne tænke mig dine tunge byrde i vor vel De endnu ikke ere lettede, 
håber jeg nok den tid skal komme at de vil blive det. Mit skrivelses sålæn­
ge henstand beder jeg undskylde thijeg har ikke anden årsag deri end blot 
en skjødesløs ligegyldighedsom jeg ingen forsvars grunde kan fremføre 
for.

Du skriver i dit sidste brev om at skrive til din moder, til det vil blive mig 
et slemt brev at skrive, thi jeg kjender jo godt hendes mening om mig, og 
den haver jeg jo også ladet hende vide engang før. Og at bønfalde hende 



om noget mere, det tvivle jeg om at min pen ved mit hoveds kraftige med­
virken formårat underrette hende om. Thi da jeg er overbevist om, at hun 
gjerne så mig hængt af kjærlighed til mig, men det vilde jeg nødig alene få 
af hende.

Forresten kunne du jo gjerne lade mig vide om, hvis jeg skulle skrive til 
hende, om jeg skal skrive Frue; Maddamme eller Enkemaddamme, thi på 
grund af de mange friere hun har haft ved jeg ikke rigtig rangen, men Adel 
er det vel for satan ikke. De skrev om en ring i det sidste brev, men du må 
undskylde jeg kunne ikke rigtig læse det.

Din oprigtige ven.
C. Holm.

Det næste brev var også fra København.
Kjøbenhavn den 19de maj 1851.
Jomfru A.M.Lund addresse skipper Thorst på Nørregade Ålborg. 
Gode Alette.
Når du får dette brev er jeg ikke mere i Kjøbenhavn og hvor jeg er, er 

skjult for mig endnu, men jeg skal nok tilskrive dig om en kort tid mit op­
holdssted og bestemmelse. Dit sidste brev har jeg modtaget og ser deraf 
at din moder er er blevet gift igen, men jeg skal vist aldrig se eller skrive til 
hende mere sålænge mine øjne ser solen, thi nu ved jeg en lille smule me­
re endjeg havde troet og jeg vil ønske omend ikke for min interesse så dog 
for din egen skyld at du vil passe dig og dit beddre end din moder thi af to 
kjærester er allerede den ene for mange på denne måde, du forstår mig 
vel i hast.

C. Holm.

Det næste brev til Alette er skrevet fra Helsingør.
Helsingør den 1ste juni 1851.
Jomfru Alette Lund addresseret skipper Thorst på Nørregade Ålborg. 
Gode Alette.
Jeg rejser nu til Amerika, og er allerede undervejs når du læser disse li­

nier, og det er min bestemmelse at forblive der nogle år, og måske disse 
fåe år eller måneder og dage, kan udgjøre min sidste del af mit kun korte 
levetid og det er noget at man ikke kan forudsee, og derfor vil overlade til 
forsynets bestyrelse. Dig vil jeg ikke altså forlange, at venter efter mig i så 
fald at du kan som din moders tanker er gjorte et bedre partie, og din mo­



der haver jo nok sat så stor en kapital ud til dig er betrykket dig. Du skriver 
om at sender dig en ring, men jeg har mere brug for de par skillinger jeg 
kan tjene ved at købe sådant stads for dem. Og sligt pralen nytter heller ik­
ke noget og at tilsende mig den igjen vil blive dig mere vanskeligt end at 
sender skomageren sin, og hvad du haver lidt for min skyld skriver du jo 
ganske enfoldig at jeg skal give dig en ring for og når en pjalt ring til en 5 å 
6 Rdl. kan betale det, da er det meget ubetydeligt og når du tænker på de 
mange glade timer du haver tilbragt med skomageren så vil du vidst få gla­
de ellersorrigfulde timer, hvad man skal kalde det, at vi enkelte gange har 
været hos hinanden bortfalde og blive en ringe part imod dem. Forresten 
vil jeg ønske dig i fremtiden al held og lykke, og ønske dig en dygtig stæb- 
som mand med hvem du må vandre livets løbebane og dele livets de kum­
merfulde og fornøjelige dage indtil din sidste timeglastime er udrinden.

Nu vil jeg sige dig Adjø, og måske for denne verden dette er skjult for os 
begge.

Du er ikke glemt endnu for mig.
C. Holm.

Herefter må Alette have fået et brev skrevet 1852 i San Francisco af 
M.C.Holm. Hun skriver et brev som han ikke modtager det bliver retur­
neret.

Ålborg den 18de januar 1853.
Mr. Carpenter A.M.C.Holmes in San Francisco in California,Via Bre- 

men.
Gode Holmes.
For kort tid siden er din skrivelse af 1ste september f.å. kommet mig til 

hænde og omskjønt jeg nu er gift kone er den forudsætning du ytrede, at 
dit brev eller dit na vn skulle være mig ligegyldig, en fejltagtig anskuelse af 
dig.

Tværtimod glæde det mig at se (du ikke har forglemt din pige) somdu 
forlod overladt til sig selv og til den skæbne der var en følge af af hendes 
fejltrin ved det bekjendskab hun havde stiftet med dig, og om enskjønt en 
bebyrdelse derfor (når du tænke på følgerne og på mig), ofte må lyde i din 
sjæl, så ytre jeg dog ikke dette i vrede over at du overlod til mig selv at sør­
ge for vort barn, dit og mit barn (som længe efter fødslen var syg og svag 
men nu er en nogenlunde rask dreng ved navn Ferdinand), som om jeg og 
ganske ville have glemt dig, desto værre minder mig om en tid, som jeg 



gjerne nu vil søge at glemme. For dette barn (og mitegen underholdning) 
arbejder jeg tidlig og sildig, men det kan forslå og jeg så da den sørgelig­
ste fremtid i møde, da en retskaffen mand lærte migatkjende og tilbød mig 
sin hånd. Af dig ventede jeg mig ej efter de gav mig frie rådighed, over mig 
selv da du forlod mig, og jeg så derfor ingen anden udvej for ikke at synke 
i armod end at modtage tilbuddet.

Han er skomager og hedder Rasmussen. Jeg blev forenet med 
ham sidste sommer og vi boer i den forreste stue hos Thorst og vort 
barn er hos os.

Han er en flitig arbejder, men har kun sine egne hænder at ernære os 
med og således kan du nok tænke dig at udkommet er småt. Havde det 
været godt vilde jeg have taget meget betænkning, ikke at vise ham dit 
brev, ligesålidtsom jeg ham udfridende vilde have skrevet dig til igen, men 
jeg har formået en mand hvis tillid og taushed jeg kan stole på, til at skri­
ve disse linier for mig i det håb at du ikke vil glemme du har et barn hvem 
du af din gode fortjeneste vil understøtte og i det håb du så snart som mu­
ligt efter dette brevs modtagelse vil tilstille mig en så rigelig understøttelse 
som det ståri din magt.

At det ligefrem er din pligt behøver jeg ikke at tilføje da du står ind­
skrevet i kirkens bøger som barnets fader og jeg har derfor ikke fremsendt 
dette som en truseel, da jeg alt for godt ved, jeg ikke kan søge dig hvor du 
nu er, men jeg håber at kjende din karacter fra en retskaffen side hvorom 
jo også dit brev vidner, og jeg har derfor ikke undset mig for dette forlan­
gende, fordi min gode Holmes, jeg trænger virkelig dertil. Jeg har ikke 
undset mig at forlange af dig, thi dit brev overbeviser mig om at du ikke har 
glemt mig vil jeg deraf også slutte at du har en retskaffen karacter. Det 
glæde mig forøvrigt at det går såvel hist i den fjerne verdensdel og jeg vil 
ønske fremtiden fremdeles må blive god for dig.

Dem du spørge til lever ved det gamle. Hører jeg nu fra dig det jeg af 
hjertet håber, da addresseer brevet til maddamme Thorst. Daaddresseer 
kun brevet til maddamme Alette Rasmussen boende hos skipper Thorst. 
Lev vel og tænk med venskab på den skæbne du har beret. Lev vel og 
tænk på Alette.

Alette.

Dette brev nåede ikke frem til M. C. Holm i California, men det kunne 
tyde på, at det var Alettes mor der stod bag. På et tidspunkt er M.C.Holm i 



Ålborg og da udbede Alettes mors anden mand Lars Amonsen om en 
samtale med Holm, det kan man se af brevet fra M.C.Holm.

Hotel "Dania" hersteds 1de apriil 1859. Til Værtshusholder Lars 
Amonsen Vesterbroe hersteds.

Herr L. Amonsen, Vesterbroe.
Af skipper C. Poulsen i Nykøbing, er jeg fortalt at det var Dem magt­

påliggende at fåe talt med mig når engang jeg kom hertil byen, og tillade 
jeg mig hermed at underrette Dem om at jeg opholde mig i ovennævnte 
Hotel, og da jeg agter at afrejse tidlig igjen, vil jeg være til deres tjeneste 
iaftenfrakl. 7til8te.

Håber således at see Dem her til bemeldte tid.
Tegne M.C.Holm.

Brev fra Ferdinand Jørgen Peter Holm til sin far M.C.Holm.
Alette Marie Iversen og M.C.Holms søn Ferdinand Jørgen Peter Holm 

tilskrev M.C.Holm under udstillingen i København i 1888.
Kladden til brevet lyde således:
Disse linier fremkommer fra 'en, som længe, ja i mange år, inderligt har 

ønsket personlig at fremstille sig for Dem. De kommer fra deres søn med 
Alette Iversen. Jeg er nu 38 år gammel og har fra den tid jeg var min til- 
værrelse ret bevist, haft den stadige tanke at få Dem at se, - at komme til 
at tale med dem. Jeg antager, at De vil kunne forstå denne min higen, der 
yderlige er blevet bestyrket ved at min for 4 'Z? år siden afdøde moder lige 
til det sidste håbede, at ialfald jeg skulle opnå en tilnærmelse til Dem. Øje­
blikket vilde nu være kommet for mig. Jeg opholde mig nemlig indtil man­
dag eftermiddag heri byen som udstillingsbesøgende og jeg kunne ikke 
hjembringe nogen bedre erindring om min far. Det ville gjøre mig ondt om 
De vilde antage at min henvendelse til Dem sker af nogen uædel grund. 
For at forebygge enhver sådanne tanke meddele jeg Dem, at jeg erejeraf 
en gård på 118 td. land i Brønderslev og klare mig godt. Besjælet af det 
samme ønske som jeg, således at overbringeren heraf kan meddele mig 
den glædelige tidende, at De vil modtage mig, og da til hvilken tid og sted. 
Modtag ind til da en kjærlig hilsen fra Deres ukjente søn med megen ag­
telse Ærbødisk.

M.C.Holm modtog ikke sin søn Ferdinand Jørgen Peter Holm, og Fer­
dinand skrev igen i begyndelse af 1889 et sålydende brev til M. C. Holm:

Under mit udstillingsbesøg tillod jeg mig at sende Dem et brev, hvori jeg 



bad Dem om en samtale, idet formente, at noget af den følelse, dererbe- 
sjæler mig som Deres søn, måtte finde gjenklang hos Dem min fader.

Jeg kan ikke tro andet, end at det må skyldes en aldeles grundløs mis­
tro, når De har vist min tilnærmelse tilbage. Hvis De har et i min skriftlige 
henvendelse, at opdage noget, der kunne give anledning til til sådan mis­
tro, da beder jeg Dem opgive sådanne tanker, thi jeg har kun et øjemed 
med min tilnærmelse, nemlig det at opnå bevistheden om at have en fa­
der, derskjænke mig en kjærlig erindring, på samme måde som jeg op­
fatterham i mine tanker.

Jegbeder Dem være forvissetom, at det kun er hensynet til ikke at stø­
de Dem, der har bevirket, at jeg ikke personlig fremstille mig for Dem, for­
inden De giver Deres tilladelse. Jeg beder Dem nu indtrægende om at be­
gynde det nye år med at give mig et kjærligt tilsagn i denne henseende.

Jeg slutte med de bedste ønsker for det nye år og fremtiden.
Deres hengivende søn.

Rygterne vil vide, at M.C.Holms hustru Emilie intet vidste om Holms 
søn, og hun skulle efter sigende været blevet rasende over at høre, at han 
havde en søn uden at han havde fortalt hende det.

M.C.Holms barnebarn Marie Alette Else Katrine Holm skrev i 1962 føl­
gende:

Vidstrup d. 2. juni 1962
“Hvad jeg husker fortalt om min farfar, han er født i Nykøbing på Mors 

og var udlært som skibstømrer, arbejdede i Aalborg hvor han blev kære­
ste med min bedstemoder, som var datter af Severine og Peter Ferdinand 
Lund (hun viste ikke bedre) der var restauratørfolk og havde et koholderi 
og var velha vende (det var først i Severines anden ægteskab), hendes far 
dør og hendes mor bliver gift med Lars Amundsen og det var den gang 
bedstefar var kæreste med bedstemor, og som hendes mor var meget 
imod en fattig skibstømrersvend var ikke noget for Alette Lund de skulle 
imidlertid have min far, der har nok været storrabalde. Af breve vi har læst 
bedstefar har skrevet til bedstemor kan vi høre han er rasende på hendes 
mor han besluttede at rejse til Amerika vel nærmest til Californien for at 
grave guld, inden han rejse sender han bedstemor et brev som vi også har 
læst hvor han giver hende hendes ord tilbage og håber at hun maa finde 
en mand der passer bedre til hende og hendes mor end han gør. Da han 



komme til Californien er der saa mange der vil grave guld, at han ikke sy­
nes der er nogle chanse der, i stedet giver han sig til at arbejde i skoven i 
løbet af nogle aar har han sparet saa mange penge sammen at han kan 
købe skov og selv lade træer fælde og forarbejde. Hvad byen hed hvor han 
anlagde et skibsværft derovre husker jeg ikke man han blev en betydelig 
mand derovre og der skal være en gade der bære hans navn. Jeg har læst 
et stykke i en avis om ham for aar tilbage, hvor der stod en hel del om den 
tid han var der, der stod blandt andetat han ikke kunne falde til ro, der var 
noget der drog ham til Danmark igen, og det var sikkert bedstemor, men 
hun var gift og havde flere børn da han kom hjem, det vidste han ikke, de 
havde skrevet til hinanden men aldrig fået brevene, jo bedstemor havde 
alligevel fået et brev efter års forløb, men da var hun jo gift. Han blev jo en 
stormandsom anlagde Helsingør skibsværft og havde flere skibe der sej­
lede, etaf dem bar hans navn. Han blev gift men der var ingen børn i æg­
teskabet og det skulle helle ikke være særligt lykkelig, han ligge begravet 
i Nykøbing og hun i Sønderjylland. Jeg har læst hans testamenter. Der var 
skænket en masse penge væk, men hans eneste søn har ikke fået en øre. 
Hans kontorist 10.000 deres tjenestepige gennem mange år 10.000, 4 af 
hans kones søstre 10.000 hver, hans kone ved hans død 400.000 sa var 
der jo saa mange penge sat hen til legater, jeg husker ikke hvor mange, vi 
saa jo det børnehjem han havde ladet bygge, og der var sat penge hen til 
at at det skulle holdes vedlige og de børn der trængte skulle have varm 
mad engang om dagen. En dejlig alderdomshjem, eller det var vel nær­
mesten Stiftelse, jeg husker ikke hvor mange der kunne bo der, men hver 
havde 2 stuer et lille gæsteværrelse et kælderum og et lille stykke have, 
der var også sat penge til vedligeholdelse, og der måtte ikke bo personer 
der varforfalden til spiritus, da vi saa det var det lige bleven sat telefon ind 
på gangen så beboerne havde let til telefon, vi var også henne og se den 
Realskole han havde ladet bygge, men ved de afsluttende eksamner var 
børnene med paa kirkegaarden og lagde blomster paa hans grav, der er 
jo en stor sten med hans billede i, ligesom der hængte billeder af ham på 
Børnehjemmet og Stiftelsen han havde også i sin tid ladet lægge varme i 
Kirken, der har nu flere gange været Artikler om ham i aviser, moster Lau­
ra (det er hendes søster) har sendt os. Engang blev han sammenlignet 
med vor store Finandsmand Tietgen. Jeg har aldrig passet på dem for jeg 
synes han harbaaretsigsaa lumpetafoverforfar, han har jo vedkendt sig 
han var hans barn da han er døbt i hans navn, fordi han blev en stormand 



ville han ikke vedkende at han havde et barn med sin ungdomselskede. 
Bestemor skulle have sagt til mor, at hun aldrig var rigtig glad siden hun 
havde set ham igen, det er sandt, der var den klausul paa de legater han 
stiftede, at de ikke maatte gaa uden om Nykøbing Mors, han døde godt 60 
år, etteren bilndtarmsopration. Far blev jo opdraget ved sin Besteforæl- 
dre som ogsaa var meget velhavende. Lars Amundsen byggede ogsaa et 
Børnehjem i Aalborg, det har jeg ikke vidst før min broder Kristian fortalte 
det sidst vi var sammen, der er ogsaa sagtom min bedstefar at han varen 
streng og haard mand, men han undte nok sine arbejdere en god betaling 
for deres arbejde, men de skulle bestille noget".

Så mange var ordene skrevet af M.C.Holms barnebarn, som er pro- 
band nr. 7

Marie Alette Else Katrine Holm født den 23. dec. 1890. Hendes far 
Ferdinand Jørgen Peter Holm var hos hende i Vidstrup da han i 1940 døde 
som 89 årig.

En del af Søren Larsens tale i 1940.
Blev M.C.Holm fornærmet over, at hans søn Ferdinand Jørgen Peter 
Holm, skriftlig henvendte sig til ham i København i 1888-89, så blev han 
endnu mere fornærmet, da hans udlagte far Esper Nielsen opsøgte ham 
på Traps Hotel i Nykøbing Mors. Om det sagde Skibsbygmester Søren 
Larsen i en tale han holdt i 1940 om Mads Chr. Holm,( som blev refereret 
i "Jul på Mors"). Han sagde blandt andet: "En dag kom således en mand 
ind fra landet, og henvendte sig på Hotellet, hvor M.C.Holm boede. Man­
den nævnte sit navn og meddelte, at hans sønner stod udenfor hotellet, 
men Holm svarede i en barsk tone "jeg kender Dem ikke". - Manden frem­
stammede: "Jeg kan lade dig vide, at jeg er din far". "Holm svarede atter". 
Jeg kender Dem ikke - da min moder trængte til støtte og jeg til en fader, 
kendte De ikke os, og nu kender jeg ikke Dem, værsågod og forsvind;" - 
Dermed åbnede Holm døren og viste manden ud - den mand som havde 
forladt hans moder.

Min far, Karsten Borg, der kendte til Søren Larsens tale i 1940, har for­
talt, at det er rigtigt, at Esper Nielsen med nogle venner var taget til Ny­
købing, og da de havde fået en hel del at drikke, gejlede vennerne Esper 
Nielsen op til at opsøge M.C.Holm på Hotellet, som skulle være Traps 
Hotel.



(Det senere Bendix Hotel). Da han præsenterede sig som hans far, og 
de andre var hans sønner, skulle M.C.Holm have sagt, at han ikke havde 
brug for en far nu, og havde ikke noget at tale med ham om, men min 
tjener vil tage Dem og deres sønner med på en restaurant og give dem 
kaffe.

(De andre mænd var vennerne, Esper Nielsen havde kun en søn). Min 
fars vens far var med, og det er fra ham denne version af samtalen stam­
me.

Herfra omtales Alette Marie Iversen og Mads Chr. Holms søn Ferdi­
nand Jørgen Peter Holm og efterslægt

Kirken i Nykøbing Mors hvor M. C. Holm er døbt og hvorfra han blev begra­
vet. Hotellet hvorfra M. C. Holm afviste sin udlagle far lå overfor kirken.



Sønnen Ferdinand 
blev en agtet mand

Ferdinand Jørgen Peter Holm blev en agtet og respektabel mand. Han af­
tjente sin værnepligt ved 40. bataljon i Ålborg fra den 25. april 1873 til den 
30. juli 1874.1 stambogen står skrevet. Brigadepot 11 -30-40. bataljon

Ferdinand Jørgen Peter Holm født den 20. januar 1851 af Alette Marie 
Iversen. Hans højde var 62 tommer, middel af vækst, lys hår og blå øjne, 
og var uddannet ved landbruget.

Han var en ualmindelig smuk mand med begge ben på jorden. Efter 
hjemsendelsen som soldat blev han forvalter på godset "Nielsminde" i 
Sulsted. Man kan se, at han hurtigt traf en pige i omegnen for i Biersted 
Kirkebog kan man i 1876 læse:

Georg Vilhelm Ferdinan Holm født den 2. maj 1876 i Nørhaldne, søn af 
ugift pige Johanne Jensen af Nørhaldne. som barnefader udlagdes For­
valter Holm på "Nielsminde".

11877 står der i Biersted Kirkebog:
Gift den 20. november 1877 i Biersted Kirke forvalter på "Nielsminde"
Ferdinand Jørgen Peter Holm, med pigen Johanne Jensen født den 22. 

januar 1851 i Nørhaldne i Biersted sogn. Deres børn erdet vi ved slægts­
forskning kalder probander.

PROBANDER.
Som er efterslægt af Ferdinand Jørgen Peter Holm og Johanne Jensen.

1 Georg Vilhelm Ferdinand Holm f.d. 2. maj 1876 i Nørhandne, Bier­
sted sogn

2 Christiane Holm f.d. 19. febr. 1878
3 Severine Larsine Holm f.d. 22. febr. 1880 på "Døvling" V. Brøder- 

slev.
4 Lars Mads Christian Holm f.d. 25. okt. 1884 på “Vrangdrup".
5 Laura Elna Holm f. d. 27. febr. 1887
6 Jens Christian Peter Holm f.d. 21. april 1888
7 Marie Alette Else Katrine Holm f.d. 23. dec. 1890
8 Christa Johanne Holm f.d 20. juni 1893
9 Ferdinand Holm f.d. 20. juli 1894



Johanne og Ferdinand Jørgen Peter Holms 8 børn og 3 svigerbørn. Fra ven­
stre stående I) Georg Villi. Ferdinand Holm. 4) l Airs Mads Chr. Holm. 
Svigersønnen Chr. Nvgaard. Svigerdatteren Katrine gift med 4) hirs M.C. 
Holm. 7) Marie Alette Else Katrine Holm. 2) Christiane Holm. 9) Ferdinand 
Holm som rejste til USA. Siddende Georg V.F. Holms hustru Dorthea. 
3) Severine Larsine Holm. 5) hnira Elna Holm. 8) Christa Johanne Holm. 
Nr. 6) Jens Chr. Holm, er ikke med, han døde som 21 årig.

Proband Nr. 1) Georg Vilhelm Ferdinand Holm født 2-5-1876, blev 
den 4. august 1896 gift med Dorthea Marie Carlsen født 
2-12-1876 i Skt. Olai sogn i Hjørring, døbt i Skt. Hans Kirke i Hjørring, dat­
ter af Bødker Carl Pedersen og Grethe Larsen i Hjørring. Familien Georg 
V.F.Holm, havde en overgang "Nørlund Mølle" i Taars, samt gården 
“Døvling" i V.Brønderslev.

1920erne købte de "Vesterladen" en stor gård i Horsens sogn Kær her­
red i Ålborg amt. Foruden den store familie havde de ved folketællingen i 
1930, 4 tjenestefolk. Vesterladen nævnes i 1500 tallet som "Den hellig­
åndslade", den havde tilhørt Helligåndsklosteret i Ålborg.

Georg Vilh. Ferdinand Holm og Dorthe Marie Carlsen fik følgende børn.
a) Karles Ferdinand Frode Holm f.d.9-10-1897 i Døvling, V.Brønder­

slev sogn.



Georg Ferdinand Villi. Holm og hans søn, Aage Holm, født i l'rå i 1901.

Han blev skomager, boede først i Brønderslev, flyttede senere til 
Slotsgade 8 i Aalborg, Han blev gift med Lærerinde Karen Holm, født 
den 5. november 1904 i Nordborggade 4,2. København 0. De fik 
datteren Annie Holm, født den 18. marts 1925 i Brønderslev.
Hos dem, ved folketællingen i 1930, boede Karen Sophie Willadsen, 
født den 9. okt. 1866 i København, Hun er muligvis Karen Holms 
mor.

b) Signe Holm f.d. 16-7-1900 i Døvling, død 1935. Gift 1920 med An­
ton Larsen, født den 20-11-1897 i Ålborg.
Deres børn. 1) Hardy Larsen f.d. 29-8-1920 i V. Brønderslev. 2) Irma 
Larsen f.d. 23-7-1922 V. Brønderslev. 3) Frode Larsen født den 27- 
7-1924. 4) Karl Georg f.d. 20.6.1926. 5) Herluf Larsen f. 9-1-1928 i 
Horsens sogn 5) Helen Larsen f. omkr. 1930.6) Erna ca 1932.

c) Aage Holm f.d.5-3-1901 i Vraa, blev gift i Brønderslev Kirke med 
Sigrid.
børn a) Børge Holm b) Kurt Holm.

d) Harriet Magdalene Holm f.d. 15-4-1904 i "Nørlund Mølle" i Taars 
sogn Fadder ved hendes dåb var bl.a. Tobaksfabrikandt Johs. 



Rasmussen og hustru fra Ålborg. Harriet Magdalene blev gift med 
Lars Peter Madsen født den 9. juni 1891 i Snesere på Sjælland. 
Deres børn
1) Grethe Sophie Holm Madsen f.d. 23-10-1925 i Aalborg. Gift med 

Svend Aage Dyrhvig f.d. 2-7-1919. Deres søn er Torben Dyrhvig 
f.d. 9-12-1948.

2) Erik Holm Madsen f.d. 11-2-1927 i Aalborg, gift med Gerda Holm 
Randen f.d. 4-5-1930. Deres børn
a) Lars Holm Madsen f. d. 14-10-1954 i København gift med Le­

ne Gavnø Jensen f.d. 16-10-1954. Deres børn er Peter Gav- 
nø Madsen f.d. 31-12-1986 ogMadsGaunø Madsen født den 
15-10-1987 i København.

b) Søren Holm Madsen f.d. 20-3-1957 i København.
c) Jens Holm Madsen f.d. 6-12-1960 i København. Gift med 

Mette Kofoed Svendsen, deres børn Sisse Sofie Kofoed 
Svendsen f.d. 17-1 -1989, og Emma Kofoed Svendsen f.d. 11 - 
10-1994.

3) Elin Holm Madsen f.d. 8-8-1928, gift 1. gang med Bent Petersen 
f. 1923, død 1952, deres søn
John Holm Petersen f.d. 9-2-1949, gift med Jette Kofoed. 
Deres børn Pernille Holm P. og Kirsten Holm Petersen.
2. gang gift med Gunnar Rasmussen , deres børn
1) Birgit Holm Rasmussen f.d. 7-11-1954. Død 24-9-1993, 

hendes søn Janus Holm Rasmussen f.d. 5-1-1985
2) Eia Holm Rasmussen f.d. 11-4-1963 gift med Erling Nielsen, 

deres børn Margrethe Holm Rasmusen f.d. 14-1-1987 og 
Marian Holm Rasmussen f.d. 5-12-1988 i København.

3) Lillian Holm Rasmussen f.d. 24-9-1966, død 1994.
4) Else Holm Madsen f.d. 27-11-1929 i Aalborg, gift med Kamla 

Frederiksen f. d. 10-5-1924 i Odense, deres børn
a) Jan Kamla Frederiksen f.d. 8-12-1951 i Odense, gift med Eli­

sabeth Rønn Wilumsen født den 30-3-1956 i Gedved, deres 
børn Rune Kamla Rønn f.d. 12-9-1982. Asthe f.d. 25-12-1986 
og Magnus Kamla Rønn f.d. 13-4-1989 i Birkerød.

b) Bente Kamla Frederiksen f.d. 21-4-1958 i Odense, gift med 
Michael Hansen, deres søn Anders Holm Hansen født i 
Kbhvn.



5) Inge Holm Madsen f.d 2-3-1933 i Viborg, gift med Børge Vilhelm 
Mogensen f.d. 12-10-1929, deres børn
a) Anne Holm Mogensen f.d. 30-5-1955, gift med Gert Islum Jør­

gensen f.d. 9-5-1958 på Frederiksberg. Børn Lovise Holm 
Dahl Lassen f.d. 24-1-1977, Jesper Holm Islum Jørgensen f.d. 
15-12-1980 og Maria Holm Brix f.d. 28-7-1989.

b) Henrik Holm Mogensen f.d.d 31-12-1958 gift med Linda 
Hansen f.d. 19-3-1962, deres søn Mikkel Holm Mogensen f. 
15-1-1987.

6) Kaj Holm Madsen f.d. 16-11-1934 i Viborg, gift med Vita Søren­
sen f.d. 1 -8-1935 i Skive. Deres søn Johny Holm Madsen f.d. 19- 
11-1954 i Skive, gift med Susan Caron Pedersen f.d. 22-1 -1956. 
Børn Bettina Caron Madsen f.d. 12-5-1977, Diana Caron Mad­
sen født den11-1-1982 og Dan Holm Madsen f.d. 122-4-1985.

7) Hanne Wandalt Madsen f.d. 5-12-1935 i Viborg, gift med Henrik 
Brøsbøll f.d. 28-1-1925 i Skanderborg.

8) Tove Holm Madsen f,d, 15-4-1937 i Viborg, gift med Jørgen Han­
sen f.d. 8-6-1931 i Gentofte, deres børn. Kirsten Hansen f.d. 26- 
7-1959 i København,død 1982, og Per Holm Hansen f.d. 5-6- 
1964 i København.

e) Harry Thorvald Holm f.d.6-3-1906 i "Nørlund Mølle" i Taars. Gift i 
Brønderslev Kirke med Sørine.de fik sønnen Tage Holm.

f) Alma Holm f.d.21-2-1909 i V. Brønderslev, gift med Peter Elton 
Jensen bryggeriarbejder i Ålborg. Børn Bente Holm Jensen.

g) EllaThomine Holm f.d. 8-3-191 O f. i V.Brønderslev gift med Valde­
mar Mortenson har2 børn 1) Anne Marie Mortenson og 2) Flemming 
Mortenson de er født i Ålborg.

h) Rigmor Holm f.d. 19-10-1911 i V.Brsl. Døde ung.
i) Ferdinand Randolf Holm f.d. 10-9-1913. Gift med Margrethe Kri­

stensen født 1918 i Gåser, boede V. Hassing, Viborg og i Brønder­
slev. Deres børn
1) Frank Holm f.d. 7. dec. 1936, gift med Lis Stensig Nielsen f. 1939. 

Deres børn er Gitte Stensig Holm f. 1961 g.m. John Holm børn 
Bjørn Holm og Lise Holm

2) Birthe Holm født 1938 gift 1. gang med Wesley Charles Schmidt 
f. 1938.2. gang med Peter Getzlaf. Børn
a) Wivi Holm Schmidt f. 1964 gift med Trevor Hart, deres sø n Eric 
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Vaughn Hart Kerslering f. 1984 i Canada. 2. gang blev Wive 
g.m. Darryll Kerslinge, deres datter er Alisa Margret Kessle- 
ring f. 1994

b) Wendy Holm Schmidt f. 1965 gift med Ronald Raymond 
Joceph Johnerf. 1967, deres børn

1) Krystle Ann Johner f. 1987 og Kylee Julie Marie Johner f. 1992.
c) Judy Holm Schmidt f. 1967 g.m. Wayne Leonard Wark f. 1960, 

deres bøn 1) Nolan Janes Wark f. 1991, 2) Briana Beveley 
Birthe Wark f. 1993 og 3) Joshua Robert Wark f. 1995 i Cana­
da.

3) Anedore Holm født 1940 gift med Thorkild Pedersen f. 1938, død. 
Deres børn
a) Anette Pedersen f. 1963. b) Vibeke f. 1965 og c) Jane Peder­

sen 1968, hun har børnene Christina og Ricke Pedersen.
4) Teddy Holm født i 1943 tvilling til 5) Cate Holmf.1943.

j) Arne Holm f.d. 30-12-1914 i V.Brønderslev. Gift med Marie NN. han 
blev Ostehandler i Ålborg, deres børn 1) Vagn Holm ,2) Jytte Holm, 
3) Gert Holm, 4) Leif Holm f. i Ålborg.

k) Erna Holm f.d.7-4-1917 i V. Brønderslev. Gift med Niels Jensen i 
Ålborg. Han var Isoleringsarbejder såvel på Grønland som i Aal­
borg. De fik børnene: (De fleste med efternavnet Holm Jensen).
1) Birgith. 2) Niels Jørgen. 3) John. 4) Kirsten. 5) Hanne. 6) Mo­
gens. 7)lnge-Lise. 8) Flemming. 9) Jan og 10) Ole Holm Jensen 
Erna Holm bor her i 1996 i Svenstrup Jylland.

l) Harry Holm f.d. 25-4-1919 gift med Sine, deres børn 1) Jess Holm
2) Finn Holm, 3) Lissy Holm

Proband Nr. 2) Christiane Holm f.d. 19-2-1878, hun blev den 28.nov. 
1909 gift i Brønderslev kirke med Christen Jensen Christensen Nygaard 
f.d.10-3-1883 i Gandrup by, 0.Hassing.

Christiane Holm og Chr. Christensen Nygaard, han var kreaturhandler 
og slagtermester i Gandrup by. de havde 2 sønner.

a) Svend Aage Holm Nygaard f.d. 29. januar 1911 i Gandrup.
b) Henry Holm Nygaard f.d. 3. februar 1912 i Gandrup by, 0. Hassing 

sogn.
Begge de to sønner Svend Aage og Henry døde af TB som ganske 
unge.



Proband Nr. 3) Severine Larsine Holm f.d. 22-2-1880 i V. Brøn­
derslev. Hun blev gift med Valdemar Hansen født d. 16. maj 1885 i Vrejlev 
sogn. De havde gården, “Kjærslund" i V. Hassing og børnene:

a) Peter Holm Hansen f.d. 19-10-1910. Han havde gården “Ryborg'' i 
Øster Hassing, og gift med Aga Poulsen f.d. 11 -9-1915 i Fårevejle. 
Deres børn:
1) Ulla Holm Hansen f.d. 22-11-1941 i Tostrup, Rum sogn. Bor 

sammen med Leif Christoffersen på Frederiksberg.
2) Jytte Holm Hansen f.d. 10-5-1944 på "Eglund“i Tostrup,Rum 

sogn. Gift med Ole Fibæk f.d. 16-8-1945. Børn Sune Fibæk f.d. 
24-4-1976 i Nørre Sundby. Thomas Holm Olesen f.d. 10-7-1976 
i Skive. De bor i Vodskov.

3) Inge Holm Hansen f.d. 8-8-1957 på "Ryborg" i 0. Hassing. Svend 
Aage Larsen f.d. 30-12-1958 i Rakkeby, Hjørring amt. Børn
Trine Holm Larsen f.d. 10-12-1983 i Gandrup 
Dennis Holm Larsen f.d. 23-7-1986 i Hjørring. 
Anette Larsen f.d. 25-8-1986 i Hjørring.
Jesper Holm Larsen f.d. 28-5-1993 i Hjørring.
Familien bor i Hjørring.

b) Hans Holm Hansen f. d. 18-6-1913 i V. Hassing. Død 21-5-1984. 
Gift den 31-1-1950 med Ebba Sonja Madsen f.25-9-1926. Død 
1988. Hans var i sine unge dage forvalter på Børglumkloster, fik 
senere en gård i Voldsted by, Ferslev sogn som han gav navnet 
"Aagaard". Deres børn.
1) Ruth f.d. 4-12-1947 g.m. 1966 med Kurt Christoffersen f. 1944. 

Børn
a) Mariane f. 9-2-1967 gift med Uffe Nielsen Bremstrup f. 1953, 

Deres bø rn 1) Christoffer f. 1987 og 2) Alexander f. 1989.
b) Carina g.m. Hans Chr. Christensen f. 1967, deres børn 

Kristine Holm Kristensen f. 1991, Sofie Emilie Holm Kristen­
sen født 1993 og Julie Holm Kristensen f. 1995.

c) Helene f. 12-4-1974. Ugift i 1996.
2) Henry Holm Hansen f.11 -2-1950 i Voldsted og gift 7-5-1977 med 

Inge Nielsen, Født den 2-2-1955 i Suldrup sogn. De fik den 
fædrende gård "Aagaard" og børnene Jenny Holm Hansen f. 23- 
8-1979 + Minna Holm Hansen født den 13-4-1982 + Britta Holm 
Hansen f.d. 27-2-1986.



3) Karen Holm Hansen f. 10-7-1952 Gift d. 15-4-1972 med Svend 
Aage Pedersen f. 17-12-1945, deres børn
a) Pia Holm Pedersen f. 5-1-1975 
b Jan Holm Pedersen født den 10-9-1976

4) Henning Holm Hansen f.d. 15-4-1957 gift 27-1-1985 med NN de­
res børn Louise født 27-1-1985 og Christian født 14-5-1987.

5) Bodil Holm Hansen f.d. 21-9-1958 gift 5-6-1980 med Steen Niel­
sen, deres børn Nan Holm Nielsen f. 5-7-1978 + Tina Holm Niel­
sen f. 7-12-1980 + Lone Holm Nielsen f. 9-5-1984.

6) Hardy Holm Hansenf.d. 24-3-1964 sammen med Gitte Laustsen. 
Deres børn.
Morten f. 19-6-1986 + Kim f. 9-8-1989 + Lisbeth f. 17-7-1991.

c) Chr. Ferdinand Holm Hansen f. d. 17-4-1915. i V. Hassing gift med 
Ingrid bor i Ålbæk, deres børn
1) Erik Holm Hansen f. 10-5-1950 gift med Margrethe, deres børn:

a) Henriette Holm Hansen og b) Henrik Holm Hansen.
2) Arne Holm Hansen f. 1952 gift med Mariane NN. 

De har to børn med navn Holm Hansen.
3) Per Holm Hansen f. 1954 gift med Else, de har 2 børn, med ef­

ternavn Holm Hansen
4) Jan Holm Hansen f. 1960.

d) Johanne Holm Hansen f. d. 11 -12-1917. Hun blev gift med Ernhart 
Møller Jensen f.d. 31-3-1920 i Gåser, blev borgmester i Gandrup. 
deres børn
1) Kirsten Møller Jensen f.d. 4-5-1942 g.m. Jørgen Christiansen. 

Børn
a) Christian Christiansen og b) Hanne Christiansen.

2) Aase Møller Jensen f.d. 11-11-1948, g.m. Knud Larsen. 
Børn
a) Pia Larsen og b) Ann Larsen.

3) Jørn Møller Jensen g.m. Aase Sandager, deres børn
a) Rikke Sandager, b) Pernille Sandager, c) Nicolaj Sandager.

4) Carsten Møller Jensen f.d. 3-4-1956.
e) Ellen Holm Hansen f. d-11-4- 1920. Gift med Nicolai Bram f.d. 15- 

2-1917 i Vadum.
f) Inge Holm Hansen f. d. 16.1-1924, hun blev gift med Johannes Als, 

i V. Hassing, deres børn



Inge Holm Hansen, gift med Johannes Als.

1) Kurt Als f.d. 12-3-1947 i V. Hassing, snedker i Vadum og gift med- 
Kirsten Jørgensen f. 1950. Deres børn Peter og Anders.

2) Birgithe Als f.17-3-1950, sygepl. gift med Per Lassen Østergaard 
født 27. august 1942, er på Rørdal. Deres børn Ina og Villi

Proband. Nr. 4 Lars Mads Chr, Holm f.d. 25-1 o- 1884 skomager. 
(Dragon 1914-18) Gift den 4. dec. 1910 i Budolfi kirke i Ålborg med Knud- 
ine Jensine Katrine Lysgaard, f.d. 9-3-1889 i Kærhus, Madum ved 
Ulfborg. De havde bl.a. børnene:

a) Bodil Johanne Holm født den 21 .nov. 1912, gift med Jens Thomsen 
f.d. 16-3-1919 i Ålborg. Arbejdede på "Norden"
Deres børn
1) Preben Thomsen f. 27-4-1939 i Ålborg, g.m. Hanne i Ålborg 

børn Niels Henrik Thomsen og Mariane Thomsen
2) Lena Thomsen f. 1950.
3) Leif Thomsen f. 1950 i Ålborg g.m. Hanne Birgite, præstedatter 

fra Ålborg, børn Trine Thomsen f. 26-3-1979 i Ålborg Anna Thom­
sen f. 1981 og Morten Thomsen f. 1986 i Ålborg.

b) Arne Ferdinand Holm f.d. 6. juni 1913 i Asaa, Han blev skomager og 
flyttede til Hjerting ved Esbjerg og gift med Marie Holm f.d. 22-10- 
1920 i Sandet.



Ingeniør Poul Hansen, som var med til al lukke Helsingør Værft, med sin 
hustru, Jytte - en efterkommer af Mads Chr. Holm.

c) Edith Holm f.d. 23. september 1914 i Vendelbogade 6 i Ålborg. Hun 
blev gift med Johannes Flytkjær Hansen, Ålborg, deres søn Jens 
Flytkjær-Hansen f.d.2-2-1945, læge i Næstved og gift med Lillien 
Lang, deres børn Thomas Flytkjær Hansen f. 1976 og Esther Flyt­
kjær Hansen f. 1980.

d) Gerda Holm f.d. 17-7-1916, hun blev gift med Holger Hedegaard 
f. 1903 i Ålborg, deres børn
1) Jytte Hedegaard f. d. 27. juni 1938 i Ålborg, gift med Poul Han­

sen f. d. 29-5-1932 i Nørresundby han var ingeniør på Helsingør 
skibsværft, hans hustrus forfader Mads Chr. Holm oprettede 
Helsingør skibsværft, og Poul Hansen var med til at lukke værftet. 
Deres børn
a) Lars Hansen f.d. 7-6-1964 i Helsingør g.m. Jane Johansen f.d. 

21-4-1965, de har børnene Frederik f.d. 31-1-1992 og Chri­
stopher f.d 24-9-1993 i Helsingør.

b) Henrik Hansen f.d 10-3-1973 i Helsingør.
2) Per Hedegaard f.1940 i Hee, gift med Dorthe fra Ølgod
3) Inger Hedegaard f.d. 10-1 -1945 gift med Kjeld Thomsen i Visse.

e) Tage Holm født 2. jan. 1918 i Ålborg. Gift med Ebba Kaasf. 1918. 
Deres børn 1) Jette Holm f. 1947. Christian Holm f. 1947.



I sirs Mads Chr. Holm og' hustru Katrine.

Isus Mads Chr.Holm og hustru Katrines fire dalre - fra højre: Bodil. Kilith. 
(lerda ot; Kristiane.



Laura Elna Holm og liendes mand, 
trælasthandler Victor Valdemar 
Petersen.

f) Kristiane Holm født den 26. 
marts 1919 i Ålborg. Gift med 
Axel Flytkjær -Hansen f.d. 7- 
4-1915 i Ålborg. Bror til Ediths 
mand. De bor på Borgmester 
Jensens Alle'16 iKbhvn.Ø.

Proband.Nr. 5. Laura Elna 
Holm f.d. 22. febr. 1887 på "Vrang- 
drup". Død i Roskilde den 12. aug. 
1979 Hun blev gift den 3. sept. 1912 
i Horsens Kirke med kontorist,se­
nere trælasthandler Victor Valde­
mar Pedersen f. d. 19. sept. 1890 i 
Horsens. De fik sønnen, senere 
trælasthandler Erik Johannes Pe­
dersen f.d. 18. dec.1912 i Tor­
denskjoldsgade 9 i Horsens. Død 
den d-2-6-1974 i Horsens. Han blev 
gift med Dina Merry Carla Hansen 
født den 23. juli 1911 i Roskilde. Deres børn:

a) Birgit Pedersen f.d. 11-6-1940 i Horsens
b) Inger Grethe Pedersen f.d. 21-12-1942, sammen med Ebbe Han­

sen.
c) Lisbeth Pedersen f.d. 13-3-1945, g.m. Kay Andersen i Aarhus. 

Deres børn
1) Merete f.d. 8-10-1970.2) Susanne f.d. 13-11.1974.
3) Henriette f.d. 10-12-1977.

d) Vibeke Ruth f.d. 3-1 -1948, gift med Thorkild Poulsen.

Proband Nr. 6). Jens Peter Chr. Holm f.d. 21-4-1888 døde i Hjørring af 
TB 21 år gi.

Proband Nr. 7). Marie Alette Else Katrine Holm f.d.23-12-1890, (Det 
var hende der skrev om sin farfar M.C.Holm, og i hendes hjem døde hen­
desfar Ferdinand Jørgen Peter Holm i 1940). Hun blev den 25. november 
1913 gift i Brønderslev med Magnus Chr. Pedersen f.d. f.d.1-7-1886 i 



Taars sogn, fodermester på Vrejlev Kloster, søn af Gårdejer Laurids Chr. 
Pedersen og Frederikke Nielsen i Taars sogn. Ved folketællingen i 1916 
var han stadig fodermester, men senere købte han en gård i Vidstrup 
sogn. Ved folketællingen i 1925 kan man se, at han var gårdejer og Tæl­
lingskommissionær.

Magnus og Maries børn.
a) Esther Holm Pedersen f.d. 7-9-1914 i Vrejlev gift med Niels Olsen f. 

omkr. 1910, deres børn
1 Niels Chr. Holm Olsen f.d.4-8-1942. 2 Jens Holm Olsen 31-12- 

1943.
b) Elin Holm Pedersen f.d. 9-10-1916, tvilling, Gift med Tage Krog 

Andersen f. 18-6-1912, deres børn
1. Karen Krog Andersen f.d. 13-2-1941. Gift med Ole Tanghus, 

Frørup på Fyn. Deres børn
a) Jørgen Tanghus f.d. 25-9-1965 Gift med Helle Pilegaard Han­

sen f.d. 15-8-1972
b) Lene Tanghus f.d. 15-2-1967 Gift med John Poulsen, deres 

børn
Jimmi Tanghus Poulsen f.d. 31 -5-1990 og 
Lisbeth Tanghus Poulsen f.d. 27-6-1994.
Lone Tanghus f.d. 25-8-1973 gift med 
Henrik Aagaard Mikkelsen født 1967 på Mors.

2. Knud Krog Andersen f.d.2-12-1943 Gift med Hanne Leth f.d. 13- 
10-1943.

3. Magnus Krog Andersen f.d. 12-7-1944. Gift med Anne Marie 
Villadsen, f.d. 1 -7-1953. deres børn
Morten Krog Andersen f.d. 26-9-1974.
David " " f.d. 17-4-1979.
Peter " " f.d. 20-11-1981.

4. Margrethe Krog Andersen f. d- 30-10-1947. Gift med Flemming 
Mortensen f.d. 26-6-11948. Deres børn
Anders Mortensen f.d. 17-5-1971
Majbritt " f.d. 20-5-1973 g.m. AlandSander 
Sandra Mortensen f.d. 4-8-1981.

5. Lisbeth Krog Andersen f. d. 12-3-1949. Gift med Verner Hansen 
f.d. 22-6-1946. Deres børn
Kristian Krog Hansen f.d. 16-6-1974



Kirsten " " f.d. 26-9-1947.
Karsten " ” f.d. 25-12-1981.

6. Else Marie Krog Andersen f. d. 17-1-1954. Gift med Hans Peter 
Plumgaard f.d. 12-7-1948. Deres børn
Anne Mette Plumgaard f.d. 30-10-1979. 
Helle " f.d. 8-6-1982.

c) Else Holm Pedersen f.d. 9-10-1916 i Vrejlev, gift med Oscar Jensen 
f.d. 22-12-1914, Tisholdt ved Sæby., deres børn
1. Jørgen Holm Jensen f.d.19-2-1943 gift med Grethe Revbach 

Christensen f.d. 2-4-1948, deres børn
a) Karine Holm Jensen f.1970 hun blev g.m. Ole og fik 2 børn 

Christian f. 1994 og NN 1996.
b) Conny Holm Jensen f. 1972. g.m. Flemming.
c) Leif Holm Jensen f.1976.

2. Marie Holm Jensen f.d. 20-9-1947 g.m. Jørgen Flyvholm, børn 
Lone og Anethe.

3. Jens Ole Holm Jensen f. d. 28-6-1951 gift med Tove Thomsen 
f.d. 3-3-1956 i Sæby. Deres børn
Christine Holm Jensen f.d. 18-6-1978.
Mikkel Holm Jensen f.d. 26-2-1980.

4. Esther Holm Jensen f.d. 28-6-1951 g.m. Ejvind Nielsen, deres 
børn
Stine Nielsen f.1986 og Mads Nielsen f. 1989.

5. Lene Holm Jensen f. d. 2-2-1956 g.m. Jørgen Juul Nielsen, børn 
a Birgith Juul Nielsen b Thomas Juul Nielsen, c Susanne J.

Nielsen.
6. Elin Holm Jensen f. d. 2-2-1956 g.m. Finn Rasmussen . Deres 

børn
Camilla Rasmussen født den 26-11 -1977.
Dennis Rasmussen født den 7-3-1979.
Daniel Rasmussen født den 28-4-1984.

d) Karen Holm Pedersen f.d. 25-2-1917 i Bindslev. Gift med Per Nico- 
lajsen f. 1914 i Alingåbro, deres børn
1. Inga Holm Nicolajsen f.4-2-1951.
2. Hans Holm Nicolajsen f. d. 22-12-1953.

De fik den fæddrende gård i Vidstrup.
e) Hans Holm Pedersen f.d. 11 -7-1920 i Vidstrup sogn. Gift med Asta



Larsen f. 12-10-1935 ved Stubbekøbing på Falster. Deres børn
a) Ulla Holm Pedersen f.d. 15-5-1955 i Hjørring, hun blev gift med 

Bent Duelund f.d. 9-4-1948 i Århus, de har børnene
Mette Holm Duelund f.d. 1-4-1982 i Kirke Hyldinge og Jacob 
Holm Duelund f.d. 16-1-1986 i Kirke Hyldinge.

b) Lars Holm Pedersen f.d. 3-5-1959 i Gravlev sogn, gift med San­
ne Lawetzf.d. 11-11-1959, deres børn er Stephan Holm Lawetz 
født d. 4-9-1986 i Hørup Hav, Sønderjylland og Daniel Holm Law­
etz født d. 12-4-1990 i Hørup Hav Søndejylland. Hans Holm Pe­
dersen aftjente sin værnepligt i livgarden. Han ligne meget 
M.C.Holm. I hans unge dage forvalter på forskellige herregårde 
bl.a. på "Sørup".

Proband Nr. 8). Christa Jo­
hanne Holm f.d. 20-6-1893, hun 
blev gift med, Carl Emil Peter­
sen, maskinarbejder i Roskilde. 
Børn

a) Agnete Elisabeth Holm 
Petersen f.d. 26-10-1923 i 
Roskilde. Hun blev gift 
med Karl M. Pedersen født 
den 29-5-1921 i Ådum ved 
Tarm, han var kommunal­
direktør i Mørkøv, deres 
børn.
1) Lisbeth Holm Pedersen 

f.d. 18-12-1948 i Hol­
bæk, hun blev gift med 
Stefan Brandt Frederik­
sen f. 1950,2 børn

2) Peder Gajl Holm Peder­
sen f.d. 25-10-1950 i 
Mørkøv, gift med Gitte 
Pedersen f. 1956, deres 
børn er Mette Holm 
Pedersen født den 6-7- Proband8. Christa Johanne Holm.



1978, Tine Holm Pedersen f.d. 17-5-1980, Søren Holm Pedersen 
f.d. 9-4-1988, Lene Holm Pedersen f.d. 12-7-1989. Agnete og 
Karl M.Pedersen bor på Sneppevej 5,4450 Jyderup.

b) Jørgen Emil Holm Pedersen fødtd. 28-7-1933 i Roskilde. Han blev 
ingeniør og rejste til New Zealand. Gift med Helma. Han søgte om 
M. C. Holms legat, men blev afvist, med den begrundelse, at han 
skulle bo i Nykøbing M, for at få legatet.

Proband Nr. 9). Ferdinand Holm f.d. 20-7-1894. Han rejste til Amerika 
som 19 årig, hvor han var skilærer, blev gift. Han besøgte aldrig Danmark, 
men levede endnu, da hans far i 1936 fyldte 85, da har han været 42 år.



Alette Marie Iversens søn med 
Mads Chr. Holm,
Ferdinand Jørgen Peter Holms 
forslægt ser således ud

ANE nr. 2) Ferdinand Jørgen Peter Holm f.d. 20. jan. 1851 i Ålborg 
Gift den 20. nov. 1877 i Biersted Kirke med

ANE nr. 3) Johanne Jensen f.d. 22. jan 1851 i Nørhalne, Biersted 
sogn.
De fik ovennævnte børn som vi kaldte probander, og om­
tales først her, med et par kommentarer.
1) Georg Vilhelm Ferdinand Holm f.d. 2. maj 1876 i 

Nørhaldne, Biersted sogn. Han blev gårdejer, gift og fik 
11 børn.

2) Christiane Holm f.d. 19. febr. 1878. Hun blev gift og flyt­
tede til Gandrup. Fik 2 børn

3) Severine Larsine Holm f.d.22. febr. 1880 på "Vrang- 
drup" i V. Brønderslev sogn. Hun tjente 1906 hos Gdm. 
Frederik Nielsen, V. Brønderslev. Men blev gift og flyt­
tede til Vester Hassing. Fik 6 børn

4) Lars Mads Chr. Holm f.d.25. okt. 1884, han blev sko­
mager i Ålborg, senere i Hee. Fik 6 børn.

5) Laura Elna Holm født den 22-2-1887, hun blev gift i Hor­
sens, flyttede senere til Roskilde. Fik 1 barn

6) Jens Chr. Peter Holm f.d.21. april 1888, døde af TB d. 
5-4-1909 i Hjørring

7) Marie Alette Else Katrine Holm f.d.23. dec. 1890 på 
"Vrangdrupgård". Hun blev gift fik 6 børn.

8) Christa Johanne Holm f ,d.2O. juni 1893, tjente som ung 
pige i Brønderslev. Hun blev gift i Roskilde. Fik 2 børn.

9) Ferdinand Holm f.d. 20. juli 1894 på "Vrangdrupgård" 
V.Brønderslev. Han tjente en tid i Øster Hjermitslev, 
men rejste den 19. august 1913, som 19 årig med



Ferdinand'Jørgen Peter Hobn J'. I fi51 og hustru Johanne Jensen f. 1851 
som liande Vrangdrupgård.



"Oscar d.2." til Chicago. Ved faderens 85 års fødsels­
dag i 1936 levede han endnu. Han blev gift, men man 
ved ikke om de fik børn.
Da Propritær Ferdinand Jørgen Peter Holm, af økono­
miske grunde måtte sælge "Vrangdrupgård", flyttede 
familien til Algade i Brønderslev by.
Ferdinand Jø rgen Peter Holm døde hos datteren (nr. 7) 
Marie og hendes mand Magnus Pedersen i Vidstrup 
1940, da var han 89 år.
Der er ikke tvivl om, at Ferdinand Jørgen Peter Holm 
har haft sin far Mads Chr. Holms evne, ellers har han ik­
ke kunnet arbejder sig op fra tjenestekarl til propritær, 
på så kort tid, og med en fattig husmandsdatter som 
hustru og samtidig opfostret 9 børn. Selvfølgelig har det 
hjulpet ham, at hans mormor havde et panteobligation 
på 14.000,- i Vrangdrupgård.
Ved skiftet efter hans mormor Severine Marie Amon- 
sen, kan man se, at mod prioritet i gården har hun haft 
et panteobligation på kr. 12.000 og et på 2.000,-, i 
"Vrangdrupgård" og dem forlangte arvingerne i skifte­
retten, og samtidig skulle han efter sigende have kauti­
oneret for en anden mand, der gik fallit, det bevirkede, 
at Ferdinand Holm måtte afstå Vrangdrupgård. (Det 
var en gård på 118 td. land). Arvingerne krævede prio­
riteterne afviklet fø r skifteretten kunne afslutte sit arbej­
de. De kr. 6.700,-, han havde fået af sin mormor skulle 
afgå i hans arvelod, og som betragtes som udbetalt, 
som hans del af boet, men det var kun lidt i forhold til 
hvad en proprietærgård kostede.
Ved skiftet blev det kaldt forskud på arven, og man kan 
også se, at det var hans hustru Johanne der lånte, man 
ser ingen stede, at Ferdinand selv mødte op. Severine 
Marie Amonsen døde den 26. dec. 1893 89 år gi. 
Fem dage før hun døde lavede hun deres skifte om. 
Skrevet står, at der tilføjes til skiftet:
"Den trediedel af min mands, skal falde til min slægt, 
datteren Alette Marie Iversen, enke efter M.J.Rasmus­



ANE nr. 2)
ANE nr. 3

ANE nr. 4)

ANE nr. 5)

ANE nr. 2)

sen. Skal uanset min afdøde datter Alette Marie Iver­
sen, M.J.Rasmussens enke, udsted 3O.juli 1867 tilfalde 
hendes børn til lige deling. Dog bemærkes, at blandt 
disse har Ferdinan Holm af "Vrangdrup" modtaget kr. 
6.700,-, der skulle afgå i hans arvelod, og som betrag­
tes som udbetalt af min del af boet".
Denne testament bestemmelse underskrevet af Seve­
rine Marie Amonsen født Ommundsen i nærværelse af 
notarius den 21. dec. 1893. Det noteres, at hun var ved 
sine fulde sansers brug.
Det bør her bemærkes, at da Severine Marie Am- 
mundsens datter Alette Marie Iversen, gift Rasmussen 
døde i 1884, står der i testamentet at af børn var der til­
bage 1) Severine gift med Arbejderformand Laursen i 
Århus. 2) Jensine gift med Søminearbejder Christen­
sen København 3) Johannes tobaksspinder i Ålborg og 
4) Marie 16 år tjene i Ålborg. Samt sønnen født udenfor 
ægteskab Ferdinand Holm, landmand i Brønderslev.
Da regninger til læge, apotek, vågekone og begravelse 
osv. var betalt, var der ikke noget til arvingerne.

Ferdinand Jørgen Peter Holm og hustru
Johanne Jensens forfædre, som nævnes som ANE er

Mads Chr. Holm født den 19. oktober 1827 i Nykøbing M. 
Død i København september 1892 knap 65 år gi. Sammen 
med
Alette Marie Iversen født d. 6. marts 1828 i Ålborg. Død i 
Søndergade, Ålborg den 5. februar 1884, kun 55 år gi. 
Deres søn.
Ferdinand Jørgen Peter Holm f.d. 20. jan. 1851 i Ålborg. 
(Han er opkaldt efter hans mors stedfar Peter Ferdinand 
Lund).



ANE nr. 6) Husm. Jens Chr, Pedersen f.d. 18-1-1816 i Bejstrup sogn, 
gift med

ANE nr. 7) Christiane Christensen f.d. 24-6-1809 i Sulsted. Deres 
børn
1) Else Catrine Jensen f. 1840 i Sulsted.
2) Maren Jensen f. 1848 i Sulsted.

ANE nr. 3 = 3) Johanne Jensen f.d. 22-1-1851 i Sulsted sogn,
4) Niels Peter f. 1854 i Nørhalne by i Biersted sogn.

ANE nr. 8) Udlagt Esper Nielsen født 1796 i Durup sogn i Salling. 
Sammen med

ANE nr. 9) Maren Nielsdatterf. 1791 i Nautrup, Salling.
ANE nr. 4) Mads Chr. Holm f.d. 19. okt. 1827 i Nykøbing M. Men mest 

sansynlig er den biologiske far:

(ANE nr. 8) Johan Christoffer Henrik Rummelhoff f.d. 21-7-1788 i 
Århus. Sammen med

ANE nr. 9) Maren Nielsdatterf. 1791 i Nautrup, sønnen
ANE nr. 4) Mads Chr. Holm f.d.19. okt. 1827 i Nykøbing M. J.C.H. 

Rummelhoff var gift med Charlotte Amalie Denstad f. 
1790,deres døtre var.

Herredsfoged Rum mel li ojfs 
gård på Algade.
I dag ligger"Bangs Gård" 
på dette sted.



a) Albertine Charlotte Henriette Rummelhoff f.d. 11-9- 
1814 på Christiansø, gift den 16. august 1845 i Ny­
købing M. med Læge Fritz Sannom, Endelave.

b) Thora Ulrikke Rummelhoff f.d. 15-5-1817, København 
Hun døde 1848.

c) Emma Rummelhoff f. d. 22-3-1820 i København, hun 
blev gift den 5. juni 1839 i Nykøbing M. med Læge 
Johan Ernst Nyrop født 1807.)

ANE nr. 10) Sømand Jeppe Iversen f. omkr. 1805, hvor? Vides ikke. 
Sammen med

ANE nr. 11) Severine Marie Jensdatter Ommundsen f. 1804 i Christi- 
anssand i Norge.

ANE nr. 5) Alette Marie Iversen f.d. 6. marts 1828 i Ålborg.

ANE nr. 12) Peder Simonsen f. omkr. 1780, bor i Bejstrup sogn. Gift 
med

ANE nr. 13) Else Nielsdatter f. omkr. 1782 i Bejstrup
ANE nr. 6) 1) Jens Chr. Pedersen f.d. 18-1 -1816 i Beistrup sogn.

2) Anne Kirstine Pedersdatter f. 1817
3) Anders Pedersen f.d. 22-9-1819

ANE nr. 14) Gårdm. Christen Christensen f. omkr. 1780 Sulsted, gift 
med

ANE nr. 15) Karen Christensdatter f. omkr. 1785
ANE nr. 7) Christiane Christensen f.d. 24-6-1809 i Sulsted.

ANE nr. 16) Niels Jensen f. 1759 i Salling. Gift med
ANE nr. 17) Inger Jensen f. 1760

Deres børn
a) Jens Nielsen f. 1791 i Durup
b) Anne Catrine Nielsen f. 1794 i Durup

ANE nr. 8) c) Esper Nielsen født 1796 i Durup.
d) Gudsker Nielsen f. 1798
e) Peder Nielsen født 1800



ELLER.
ANE nr. 16) Kaptajn Arent Chr. Rummelhoff f. ca 1750? Gift med
ANE nr. 17) Elinora Charlotte Christina Seydewitz i Århus.

Børn
a) Frederikke Hanne Jacobine Rummelhoff f. 1885 i 

Århus
b) Karl August Vilhelm Rummelhoff f. 1886

ANE nr. 8) c) Johan Christoffer Henrik Rummelhoff f. 1788 i Århus.)

ANE nr. 18) Niels Poulsen f. 1749 i Salling. Gift 1. gang med
ANE nr. 19) Karen Andersdatter født 1747 i Salling. Deres børn

a) Boel Nielsdatter født 1789 i Nautrup i Salling
ANE nr. 9) b) Maren Nielsdatter født 1791. i Nautrup i Salling, efter 

hendes fødsel døde deres mor og faderen blev gift med 
den 17 årige Dorthea Mortensdatter f. 1776 i Salling, de 
fik sammen

c) Ane Nielsd. f. 1797
d) Poul Nielsen f. 1801
e) Mette Nielsd.f. 1804
f) Karen Nielsd. f. 1808
g) Boel Nielsdatter f. 1812 i Nautrup.

ANE nr. 20) Iver NN. Deres søn
ANE nr. 21) NN
ANE nr. 10) Jeppe Iversen f. omkr. 1805 ???

ANE nr. 22) Jens Ommundsen f. omkr. 1780, Norge. Gift med
ANE nr. 23) Alette ? NN f. omkr. 1785, Norge. Deres datter.
ANE nr. 11) Severine Marie Jensdatter Ommundsen f. 1804, Christi- 

anssand.

ANE nr. 24) Simon Christensen f. d. 23. marts 1747 i Bejstrup, han blev 
gårdejer i Bejstrup og gift med

ANE nr. 25) Kirsten Christensdatter født 1748 i Bejstrup sogn



Deres børn
1) Chr. Simonsen f. 1776 i Bejstrup
2) Bodil Simonsdatter f. 1778

ANE nr. 12) 3) Peder Simonsen f. 1780 i Bejstrup
4) Johanne Simonsdatter f. 1785 i Bejstrup.
5) Sidsel Simonsdatter f. 1794 i Bejstrup.

ANE nr. 26) Gårdejer Niels Bertelsen f. 1747 i Manstrup by, Bejstrup 
sogn. Gift med

ANE nr. 27) Anne Marie Nielsdatter f. 1756 i Bejstrup sogn. Børn bl.a.
ANE nr. 13) Else Nielsdatter, f. 1782, i 1787 tjene hendes senere mand 

ANE 12 Simon Christensen som 20 årige hos dem.

ANE nr. 28) Christen NN født ca. 1750 omkring Sulsted. Gift med
ANE nr. 29) Christiane NN f. omkr. 1755

Deres søn
ANE nr. 14) Christen Christensen f. ca. 1780

ANE nr. 30) Christen NN f. omkr. 1750 omkr. Sulsted. Gift med
ANE nr. 31) NN. Deres datter
ANE nr. 15) Karen Christensdatterf. omkr. 1785.

ANE nr. 32) Joackim Rummelhof født ca.1700 Major ved Akerhus, 
Norge. Gift med NN.

ANEnr.16) ArrentChr. Rummelhoff fødtomkr. 1750?

ANE nr. 48) Christen Simonsen født 1710 i Bejstrup,var smed og kaldt 
Smed. Gift med

ANE nr. 49) Bodil Andersen f. 1716, i 1787 er de henholdsvis 77 og 69 
år. Børn bl.a.
a) Christian Christensen Smed f.d. 8-9-1742
b) Kirsten Christensdatterf. 1744

ANE nr. 24) c) Simon Christensen f.d. 23-3-1747
d) Christen Christensen f. 1754 i Bejstrup.



ANE nr. 50) Christen Laursen Holte f. omkr. 1720 muligt i Bejstrup. 
Gift med

ANE nr. 51) Kirsten Eriksdatter født omkr. 1720. Børn bl.a.
ANE nr. 25) Kirsten Christensdatter født 1748 i Bejstrup sogn.

ANE nr. 52) Bertel Thomsen født omkr. 1720 i Bejstrup ? Gift med
ANE rir. 53) Else Laursdatter f. omkr. 1720

Deres børn bl.a.
ANE nr. 26) Niels Berthelsen f. 1747 i Bejstrup.

ANE nr. 64) Henrik Johan Rummelhoff født omkr. 1650, kommandant 
på Munkholm. Gift med NN.

ANE nr. 32) Joackim Rummelhoff, født omkr. 1700.

Proband 4 siddende ih. Lars Mads Chr. Holm og hustru Katrine tv. med børn 
og svigerbørn.


